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Kirjoituksista 
tiedämme, että Elia 
oli ”ihminen, yhtä 
vajavainen kuin mekin” 
(Jaak.5:17). Silti hänen 
kuuliaisuutensa 
Jumalalle toi Jumalan 
kirkkauden takaisin 
Israeliin. Me tämän 
ajan uskovat voimme 
ottaa oppia hänestä, 
miten meidän tulisi 
seurata Herraa uskossa 
ja kuuliaisuudessa. 
Kun pyrimme 
vaelluksessamme 
olemaan kuuliaiset 
Jumalalle, Hänen 
läsnäolonsa on oleva 
kanssamme kaikissa 
eteemme tulevissa 
tilanteissa.

U skomme ja kuuliaisuu-
temme on avain. Hänen 
kuningaskuntansa voima 

ja valta tulee näkyviin sellaisten 
ihmisten kautta, jotka seuraavat 
Jumalaa kokosydämisesti uskossa ja 
kuuliaisuudessa. Jumala tahtoo, että 
Hänen lapsensa vaeltavat auktoritee-

ELIAN KUULIAISUUS
tissa jokaisella elämänsä alueella ja 
jokaisella yhteiskunnan tasolla. Tu-
tustumme tässä osassa siihen, miten 
Jumala kasvatti vaihe vaiheelta Elian 
luottamusta Häneen.

Kuningas Ahabin 
epäjumalanpalvelus

Kuningas Ahab hallitsi Israelia Sa-
mariasta käsin 22 vuotta (874-853 
eKr.). Ensimmäisen Kuningasten 
kirjan luvun 16 mukaan Ahab teki 
sitä, mikä oli pahaa Herran silmissä. 
Muiden tekemiensä pahojen tekojen 
lisäksi hän meni naimisiin Siidonin 
kuningaskunnan prinsessan, Iisebe-
lin, kanssa. Halusiko Ahab tehdä 
vaikutuksen uuteen morsiameensa 
tai tämän isään, emme tiedä, mutta 
Raamattu kertoo, että hän rakensi 
pääkaupunkiinsa temppelin Baalille 
ja teki ainakin yhden puisen kuvan, 
ehkä useampiakin.

”Ahab teki vielä paljon muuta ja 
vihoitti Herraa, Israelin Jumalaa, 
vielä enemmän kuin kukaan niistä 
Israelin kuninkaista, jotka olivat olleet 
ennen häntä”. 1Kun. 16:33.

Jumala käski Israelin hävittää 
Baalin palvonnan, mutta Ahab 
päinvastoin korvasi oikein viralli-
sesti Herran palvonnan epäjumalan-
palvonnalla. Tämä kuningas tahtoi 
vakiinnuttaa Baalin palvonnan Is-
raelin viralliseksi uskonnoksi. Näin 
epäjumalanpalvonta olisi hallituksen 
suojeluksessa. Kuninkaan luopu-
mus oli jatkunut neljätoista vuotta, 

kun Jumala lähetti profeetallisen 
haasteensa. Jumala lupasi tuomita 
kansan sen epäjumalanpalveluksen 
tähden ja antoi profeetalle tehtäväksi 
julistaa Hänen suunnitelmansa.

Ensimmäisen Kuningasten kirjan 
luvuissa 17 ja 18 meille kerrotaan 
profeetta Elian tiestä Jumalan voi-
maan ja auktoriteettiin. Kertomuk-
sen jokaisessa uudessa vaiheessa Elia 
joutuu yhä vaikeamman haasteen 
eteen. Tämän koulutusjakson kautta 
Jumala kasvatti Elian uskoa ja opetti 
Elialle – ja meille – luottamuksen 
ja kuuliaisuuden tärkeyden. Elian 
nimi merkitsee ´JHVH on minun 
Jumalani´.

Kun hengellinen pimeys, ihmis-
ten syntisyys ja pahan voima lisään-
tyvät, Jumalan myllyt jauhavat, ja 
Hän valmistaa ja varustaa profeet-
tojaan lähettääkseen heidät julista-
maan luopioille ja heidän johtajil-
leen Totuuden sanomaa.

Elia julistaa 
kuivuuden

Elia käy kuningas Ahabia vastaan 
Jumalan auktoriteetissa ja puhuu 
ne sanat, jotka hän oli saanut vie-
tettyään aikaa Jumalan läsnäolossa.

Elia julistaa Jumalan tuomion täl-
le Jumalasta luopuneelle kansakun-
nalle: ”Näinä vuosina ei tule kastetta 
eikä sadetta” (17:1b).

Jumala oli puhunut kansalleen 
useita kertoja, että Hän antaisi maa-
han kuivuuden, jos Hänen kansansa 

hylkäisi Hänet (3 Mooses 26:18-
19; 5 Mooses 11:16-17; 28:23-24; 
33:28). Mielenkiintoista on, että 
Baalin seuraajat pitivät epäjuma-
laansa sateen ja hedelmällisyyden 
jumalana.

Tässä ensimmäisessä kohtaamises-
sa Elia julistaa, että sade tulee Her-
ralta. Elian ja Ahabin yhteenoton 
jälkeen sadetta oli tuleva Israelin 
maalle vain, kun Elia itse rukoilisi 
Israelin Jumalaa.

Pidättämällä sateen JHVH näyt-
tää kuninkuutensa voiman juuri sillä 
luonnonvoimien alueella, jonka aja-
teltiin kuuluvan Baalin toimivaltaan.

Kun Jumala kutsuu meitä, Hä-
nellä on varattuna meille tehtävä. 
Toimeksiantoon kuuluu Jumalan 
antama auktoriteetti ja voima, jollai-
sesta olemme ehkä vain uneksineet.

Jumala lähettää Elian 
Keritin purolle

”Ja hänelle tuli tämä Herran sana: 
´Mene pois täältä ja käänny itään 
päin ja kätkeydy Keritin purolle, joka 
on Jordanin itäpuolella. Sinä saat 
juoda purosta, ja minä olen käske-
nyt kaarneiden elättää sinua siellä.´ 
Niin hän meni ja teki Herran sanan 
mukaan; hän meni ja asettui Keritin 
purolle, joka on Jordanin itäpuolel-
la. Ja kaarneet toivat hänelle leipää 
ja lihaa aamuin sekä leipää ja lihaa 
illoin, ja hän joi purosta. Mutta jon-
kin ajan kuluttua puro kuivui, koska 
siinä maassa ei ollut satanut.” 1 Kun. 

17:2-7.
Jumala toimittaa yliluonnollisesti 

ruuan Elialle, aivan niin kuin Hän 
oli luvannut. Tämän kokemuksen 
kautta Herra rakentaa Elian uskoa 
valmistaen häntä näin kohtaamaan 
tulevat tapahtumat. Keritin purolla 
Jumala opetti profeetalleen sen to-
tuuden, että Hän yksin on ravinnon, 
hedelmällisyyden ja siunausten läh-
de. Kuivuus oli pian iskevä Israelin 
maahan.

Tässä on meille valtava opetus. 
Kun astumme uskossa ja kuuliai-
suudessa tekemään, mitä Jumala 
käskee meidän tehdä, tulemme 
huomaamaan, että meillä on kaik-
ki, mitä tarvitsemme. Sen lisäksi 
saamme kokea syvää yhteyttä Hänen 
kanssaan Hengessä. Kun Jumala nä-
kee meidän kuuliaisuutemme, Hän 
paljastaa meille, mitä Hän on teke-
mässä, ja näyttää lisää siitä, mitä Hän 
tahtoo meidän vielä tekevän. Hän 
tekee sen, koska Hän rakastaa mei-
tä. Kun olemme kuuliaisia Jumalan 
Sanalle, Hän voi raottaa tulevaisuu-
den verhoa ja antaa meidän nähdä 
laajemmin näkyä, joka Hänellä on 
meidän tulevaisuuttamme varten.

Jumala lähettää 
Elian Sarpatiin

”Ja hänelle tuli tämä Herran sana: 
´Nouse ja mene Sarpatiin, joka on 
Siidonin aluetta, ja asetu sinne. Kat-
so, minä olen käskenyt leskivaimon 
elättää sinua siellä.´ Niin hän nousi 
ja meni Sarpatiin.” 1 Kun. 17:9-10.

Sarpat oli Tyyron ja Siidonin 
välissä Filisteassa. Se on juuri sen 
uskonnollisen kultin linnoitus, 
jonka Ahab oli tuonut Israeliin (1 
Kun.16:31). Jumala johdatti Elian 
kuivuneen puronuoman partaalta 
pakanoiden kaupunkiin. Jumalan 
käsky oli epätavallinen ja haastava 
juutalaiselle profeetalle, joutuihan 
hän lähtemään pois mukavuusvyö-
hykkeeltään, Israelista, ja menemään 
pakanamaahan. Niin kuin näemme 
yllä olevista jakeista, Herra lupasi pi-
tää huolta Elian ruuasta ja juomas-
ta. Keritin purolla kaarneet toivat 
Elialle ruokaa, nyt Elia saisi ruuan 
leskivaimolta. Lesket olivat köyhim-

piä entisajan Lähi-idässä. Kuivuuden 
vallitessa he olisivat varmasti niiden 
joukossa, joilta ruoka loppuisi en-
simmäisenä.

Mutta Elia noudattaa tottelevai-
sesti ja kyseenalaistamatta Jumalalta 
saamaansa käskyä.

Elia ja leskivaimo
Kun Elia saapui Sarpatiin, hän näki 
leskivaimon kokoamassa risuja. Hän 
puhuttelee naista ja pyytää tätä tuo-
maan vettä profeetan juoda. Ja sitten 
vielä leipääkin, vaikka vaimoparka 
on hyvin köyhä.

Elia kohtaa leskivaimon hetkellä, 
jolloin vaimo on aikeissa valmistaa 
viimeistä suupalaa itselleen ja pojal-
leen. Sen syötyään he jäisivät odot-
tamaan nälkäkuolemaa.

Elia esitti röyhkeältä tuntuvan 
pyyntönsä rohkeasti, sillä hän tie-
si, että Itse Jumala oli johdattanut 
hänet lesken luo. Elia oli oppinut 
Keritin purolla, että Herra täyttäi-
si kaikki hänen tarpeensa. Hän oli 
vakuuttunut siitä, että Jumala var-
mistaisi hänelle tyhjentymättömän 
ruokavaraston, mutta nyt tämä 
siunaus laajenisi koskemaan myös 
leskivaimoa ja hänen poikaansa.

Leskivaimo tarttui halukkaasti 
haasteeseen; hänen luottamuksensa 
perustui lupaukseen, jonka Jumala 
antoi profeetan kautta. Lesken kuu-
liaisuus Jumalan sanalle raivasi tien 
moninkertaistumisihmeelle. Näin 
Jumala kasvatti taas Elian luotta-
musta Jumalan voimaan ja uskolli-
suuteen. Jumala johdatti Eliaa askel 
kerrallaan. Ensin profeetan täytyi 
toimittaa viesti Ahabille, sitten Ju-
mala käski profeetan Keritin purolle. 
Kun puro kuivui, Jumala käski hä-
nen mennä Sarpatiin. Jumala näytti 
Elialle vain yhden askeleen kerral-
laan, ja Elia seurasi Herraa uskossa 
ja kuuliaisuudessa.

Me saamme nähdä Jumalan voi-
man ja ihmeet, vasta kun lähdem-
me mukavuusvyöhykkeeltämme ja 
olemme kuuliaiset Jumalalta saamal-
lemme sanalle. Meidän kuuliaisuu-
temme ei siunaa pelkästään meitä 
itseämme, vaan se tuo Jumalan siu-
nauksen myös toisille.

Elia herättää kuolleista 
lesken pojan

Leskiäidin poika kuolee, ja äiti on 
lohduton. Menettäessään poikansa 
hän ei menettänyt vain lastaan, vaan 
hän menetti myös tulevaisuuden toi-
vonsa. Leskiäiti oli odottanut poi-
kansa varttuvan ja alkavan huolehtia 
äidistään tämän vanhetessa. Ehkä 
äiti toivoi poikansa avioituvan ja 
saavan lapsia, jotka olisivat isoäidin 
ilona. Nyt kaikki nämä odotukset ja 
toiveet olivat murskana. Leskivaimo 
syyttää epäsuorasti Eliaa poikansa 
kuolemasta. Tuskassaan hän tulee 
Elian luo ja sanoo: ”Mitä minulla 
on tekemistä sinun kanssasi, Jumalan 
mies? Sinä olet tullut luokseni saatta-
maan minun pahat tekoni muistoon 
ja tuottamaan kuoleman minun po-
jalleni” (17:18).

Vaimon mieleen nousee ensim-
mäisenä hänen oma syyllisyytensä, 
jonka Jumalan miehen läsnäolo on 
nostanut hänen mieleensä. Profeetta 
pyytää, että vaimo antaisi pojan hä-
nelle, ja kantaa sitten kuolleen pojan 
sylissään omaan huoneeseensa ja las-
kee pojan vuoteelle.

Elia rukoilee Jumalaa ja pyytää 
Häntä herättämään pojan henkiin. 
Elia vuodattaa lesken murheen Ju-
malalle rukouksessa. Profeetta tietää, 
että hän on tullut lesken luo Jumalan 
tahdosta, ja hän tietää, että Jumalal-
la on voima ja valta herättää poika 
jälleen eloon.

Jumala kuuli Elian huudon ja an-
toi elämän palata poikaan. Tämä on 
ensimmäinen Raamattuun kirjoitet-
tu kuolleista herääminen. Kun les-
kivaimo näkee tämän ihmeen, hän 
todistaa, että Elia on Jumalan mies, 
ja että Jumalan sana Elian suussa 
oli tosi. Jumala todisti olevansa ” 
orpojen isä ja leskien turva” (Psalmi 
68:5).

Sarpatissa Elia sai oppitunnin 
Jumalan voimasta ja rukouksen 
voimasta. Elialla on nyt varma luot-
tamus Jumalan voimaan; voimaan, 
joka herättää kuolleenkin elämään. 
Hän on nyt valmis palaamaan Israe-
liin ja kohtaamaan kuningas Ahabin. 
Jos Israelin Jumala pystyy herättä-
mään henkiin kuolleen pakanapojan 
vastauksena Elian uskonrukoukseen, 
Hän pystyy totisesti tuomaan Israe-
lin kapinalliset lapset takaisin luok-
seen.

Jumala tahtoo valmistaa meitä 
taisteluun. Hän tietää, että tulem-
me tarvitsemaan sisäistä varmuutta, 
kun joudumme kohtaamaan yhä 
kasvavia haasteita.

Meidän täytyy harjoittaa uskoam-
me Jumalaan mahdottomilta tuntu-
vissa tilanteissa. Juuri ne ovat niitä 
hetkiä, joihin Jumala tahtoo meidän 
käyvän Hänen voimassaan.

Jumala lähettää Elian 
Ahabin luo

”Pitkän ajan kuluttua, kolmantena 
vuotena, tuli Elialle tämän Herran 
sana: ´Mene ja näyttäydy Ahabille, 
niin minä annan sateen maan pääl-
le.´ Niin Elia meni näyttäytymään 
Ahabille. Mutta Samariassa oli kova 
nälänhätä.” 1 Kun.18:1-2.

Kuivuutta on kestänyt lähes kol-
me vuotta, ennen kuin Herra lähet-
tää sanansa profeetalle. Nyt oli tullut 
aika Elian mennä takaisin Israeliin. 
Alussa Jumala oli käskenyt Eliaa 
piiloutumaan Ahabilta, mutta nyt 
Elian luottamus Jumalan voimaan 
oli kasvanut sisäiseksi varmuudeksi, 
ja hän oli valmis kohtaamaan ku-
ninkaan.

Jumala käskee häntä ”näyttäy-
tymään” Ahabille. Jumala antaisi 
sateen vain siinä tapauksessa, että 
profeetta noudattaa kuuliaisesti 
saamaansa Herran sanaa. Ja Elia on 
kuuliainen.

Elia kohtaa Ahabin
”Ja nähdessään Elian Ahab sanoi hä-
nelle: ́ Sinäkö se olet, sinä, joka syökset 
Israelin onnettomuuteen?´ Tämä vas-
tasi: ´En minä syökse Israelia onnet-
tomuuteen, vaan sinä ja sinun isäsi 
suku, koska te hylkäätte Herran käskyt 
ja koska sinä seuraat baaleja. Mutta 
lähetä nyt kokoamaan kaikki Israel 
minun luokseni Karmel-vuorelle, sekä 
neljäsataa viisikymmentä Baalin pro-
feettaa ja neljäsataa Aseran profeettaa, 
jotka syövät Iisebelin pöydästä.” 1 Kun 
17:17-19

Saavuttuaan Israeliin Elia koh-
taa Ahabin. Tämä Israelin huonoin 
ja syntisin kuningas syyttää Eliaa 
Israelin ongelmista. Kun ihminen 
uskoo valheen, niin kuin Ahab, val-
he sulkee ihmisen silmät näkemästä 
todellisuutta. Ahab uskoi, että Elia 
oli vihastuttanut Baalin, ja siksi Baal 
ei antanut sadetta maahan. Elia ei 
kiertele eikä kaartele vastatessaan 
kuninkaan syytöksiin, vaan toteaa 
pelotta, että todellisia syypäitä Isra-
elin onnettomuuteen ovat Ahab ja 
hänen isänsä Omri.

Elialla oli niin läheinen suhde 
Jumalaan, että hän tunsi Jumalan ja 
Hänen voimansa. Jumala oli nyt Eli-
an rohkeuden lähde. Sananlaskuis-
ta (28:1) luemme, että ”Vanhurskas 

Sana Karmel-vuorelta 16. osa

Andrey Teplinsky
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on rohkea kuin leijona.” Elia sanoo 
Ahabille totuuden: Ahab ja hänen 
isänsä hylkäsivät Jumalan Lain ja va-
litsivat tottelemattomuuden ja epä-
jumalanpalveluksen. Kansakunnan 
kuninkaana Ahab on Jumalan edessä 
vastuussa virkansa toimituksesta ja 
Jumalan sanan noudattamisesta (5 
Mooses 17:14-20). Mutta sen sijaan, 
että olisivat palvelleet Israelin Juma-
laa, Ahab ja hänen isänsä palvoivat 
ja palvelivat baaleja.

Profeetta käskee kuningasta koko-
amaan koko Israelin Karmel-vuorel-
le. ´Koko Israel´ tarkoitti heimojen 
ja perhekuntien päälliköitä, kansan 
johtajia.

Jumala paljasti suunnitelmansa 
palvelijalleen Elialle. Israelin johtaji-
en täytyi ymmärtää, että Abrahamin, 
Iisakin ja Jaakobin Jumala on Ainoa 
Oikea Jumala.

Elia käski Ahabia kutsumaan vuo-
relle kaikki Baalin ja Aseran profee-
tat, kaiken kaikkiaan 850 väärää pro-
feettaa! Jumala tahtoi haastaa nämä 
profeetat ja rangaista heitä, ennen 
kuin Hän lähettäisi sateen.

Elia haastaa 
kansan

Kun ihmisiä alkoi kerääntyä Karmel-
vuorelle, Elia tervehti heitä heittä-
mällä heille kysymyksen: ”Kuinka 
kauan te onnutte molemmille puo-
lille” (1Kun.18:21). Verbillä, joka 
on käännetty suomeksi ´ontua´, on 
hepreankielessä merkitykset ´on-
tua´, ´horjua´, ´pysähtyä´, ´hypä-
tä´, ́ tanssia´ ja ́ loikata´. Tätä samaa 
verbiä on käytetty 1 Kun. 18:26:ssa, 
jossa Baalin profeetat hyppivät altta-
rin ympärillä.

Kansa ontui ja horjui. Elian 
kysymyksen edessä heillä ei ollut 
rohkeutta sen enempää puolustaa 
omaa kantaansa kuin muuttaa sitä. 
He yrittivät palvella sekä Abrahamin 
Jumalaa että Baalia, ja sen vuoksi 
heidän sydämensä oli jakaantunut. 
Elia ehdottaa koetta. Baalin profee-
tat valitsevat mullikan uhratakseen 
sen omalle jumalalleen, ja Elia ot-
taa jäljelle jääneen mullikan uhra-
takseen sen Abrahamin, Iisakin ja 
Jaakobin Jumalalle.

Se Jumala, joka vastaa tulella, on 
Jumala. Elian luottamus Jumalaan, 
JHVH:een on täydellinen.

Baalin profeettojen 
vastaus

Elia antaa ohjeet, joiden mukaan 
koe tehdään.

”Valitkaa itsellenne toinen mul-

likka ja valmistakaa se ensin, sillä 
teitä on enemmän. Huutakaa sitten 
jumalanne nimeä, mutta älkää panko 
tulta” (18:25).

Baalin profeetat tekevät ohjeen 
mukaan. Sitten he rukoilevat ja 
tanssivat tuntikausia – ei vastausta.

Puolenpäivän aikaan Elia alkaa 
pilkata heitä. Hän epäilee, onko 
Baal jumala lainkaan. Ehkäpä hän 
on meditoimassa tai toimittamassa 
jotain askaretta, tai matkoilla, vai 
nukkuneeko (jae 27).

Elian sanojen jälkeen väärät pro-
feetat alkoivat huutaa ja hyppiä yhä 
villimmin ja itseään viillellen (jae 
28), niin että heidän oma verensä 
sekoittui uhrieläimen vereen. Yrit-
tivätkö he näin taivutella Baalia 
vastaamaan?

Mutta mikään ei muuttunut, tulta 
ei tullut.

Elia kunnostaa 
Herran alttarin

Baalin profeettojen rukouksissa oli 
vierähtänyt melkein koko päivä. Nyt 
oli Elian vuoro. Elia tahtoi, että Is-
raelin kansan ja Jumalan suhde pa-
lautuisi ennalleen. Profeetan tehtävä 
on saattaa kansa oikeaan suhteeseen 
Jumalan kanssa. Elia seisoi Israelin 
Jumalan hajotetun alttarin vierellä ja 
kutsui ihmisiä tulemaan lähemmäs 
katsomaan. Ehkä hän teki näin sen 
vuoksi, että ihmiset näkisivät, ettei 
alttariin piilotettu mitään sinne kuu-
lumatonta.

”Niin hän korjasi Herran altta-
rin, joka oli hajotettu. Ja Elia otti 
kaksitoista kiveä, yhtä monta kuin 
oli Jaakobin poikien sukukuntia” 
(18:30b,31).

”Korjasi alttarin” on heprean kie-
lessä sananmukaisesti ”paransi alt-
tarin”. Elia rakensi Herran alttarin 
Mooseksen Lain ohjeiden mukaan 
kahdestatoista luonnonkivestä, jotka 
symboloivat Israelin kahtatoista hei-
moa. Vaikka Israel olikin jakautunut 
kahdeksi kuningaskunnaksi, Juma-
lan Israelille laatima tulevaisuus ja 
tarkoitus pysyivät.

Elia haastaa kansan mukaan uh-
rin valmisteluun: hän pyytää heitä 
kaatamaan vettä puiden ja uhrin 
päälle. Eikä yksi kerta riitä, vaan hän 
kaadattaa vettä peräti kolme kertaa. 
Elia luottaa täydellisesti siihen, että 
Jumalalle ei olisi ongelma sytyttää 
palamaan märkää uhria.

Profeetta Elian 
rukous

Kello kolmelta iltapäivällä Elia ru-

koilee Jumalaa. Rukous on yksin-
kertainen ja lyhyt, mutta ajankohta 
on tärkeä. Kello kolmelta iltapäivällä 
juutalaisten tuli uhrata uhri Abra-
hamin, Iisakin ja Jaakobin Jumalalle 
Jerusalemin temppelissä. Tämä uhri 
edusti heidän jokapäiväistä sitoutu-
mistaan Jumalaan Hänen valittuna 
kansanaan.

Elia rukoilee, että Herra ilmoittai-
si Itsensä Israelin Jumalana. Israelin 
kansan oli tärkeä tietää, kuka heidän 
Jumalansa on. Samalla Elia pyytää 
Jumalaa todistamaan kansalle, että 
hän on Israelin Jumalan palvelija. 
Elia toimitti uhrin Jumalalle Juma-
lan Sanan, Lain, mukaisesti. Lisäksi 
hän pyysi Jumalaa ottamaan uhrin 
vastaan siksi, että hän oli ollut kuu-
liainen Jumalalta saamalleen sanalle 
jo tätä haastetta edeltävinä aikoina. 
Elia tiesi, että Jumala oli johdattanut 
Hänet Karmel-vuorelle kohtaamaan 
Baalin profeetat.

Tulee hetkiä, jolloin joudumme 
vaikeisiin tilanteisiin sen johdosta, 
että olemme kuuliaiset Jumalalle. 
Näinä hetkinä voimme kääntyä luot-
tavaisesti Jumalan puoleen, sillä kun 
tiedämme noudattavamme Jumalan 
tahtoa, voimme olla varmoja, että 
Hän ilmoittaa meille kirkkautensa 
epätavallisella tavalla.

Elia rukoili, että Herra ilmoittaisi 
Itsensä Israelin Jumalana ja kääntäisi 
israelilaisten sydämet takaisin puo-
leensa. Elia oli tuskin lopettanut ru-
kouksensa, kun taivaasta iski alas tuli 
ja kulutti uhrin, puut, kivet ja mul-
lan, vieläpä ”nuoli veden, joka oli 
ojassa” (18:38). Näin Jumala osoitti 
hyväksyvänsä profeetta Elian uhrin.

Yhden ihmisen kuuliaisuus toi 
Elävän Jumalan kirkkauden takai-
sin Israeliin. Kun ihmiset näkivät 
tulen iskevän taivaasta, he ymmär-
sivät, että Herra, JHVH, on heidän 
Jumalansa. He huusivat: ”JHVH on 
Jumala! JHVH on Jumala!”.

Elian käskystä kansa riensi otta-
maan kiinni Baalin profeetat. Kaikki 
nämä väärät profeetat Elia tappoi, 
sillä Mooseksen Laissa käsketään 
surmaamaan ne, jotka alkavat palvel-
la ja harhauttavat toisia palvelemaan 
muita jumalia (5 Mooses 13:13-18; 
17:2-5; 18:9-22).

Kuivuus päättyy
”Nouse, syö ja juo, sillä sateen kohi-
na kuuluu”, Elia sanoo Ahabille, ja 
”Ahab nousi syömään ja juomaan” 
(18:41,42). 

On ilmeistä, että Ahab on joutu-
nut muuttamaan käsitystään Eliasta 

ja Elian Jumalasta.
Ahab nousee todennäköisesti 

Jisreelin laaksosta Karmel-vuorelle 
aterioimaan, kun Elia puolestaan 
nousee vuoren huipulle rukoilemaan 
vettä. Elia tiesi, että kun valtakun-
nan virallinen uskonto, Baalin pal-
vonta, oli hävitetty, sade olisi tulossa. 
Tuli oli riittänyt kääntämään kansan 
sydämet, mutta Elia tahtoi nähdä to-
teutuneena lupauksen sateesta.

Karmel-vuoren laella profeetta 
kumartui maahan ja ”painoi kasvon-
sa polviensa väliin” (18:42).

Elia nöyrtyi Jumalan edessä ja 
rukoili lakkaamatta, kuulostellen, 
milloin hänen hengessä kuuleman-
sa kohina olisi todellisuutta. Elia ei 
epäillyt, etteikö Jumala lähettäisi sa-
detta. Hän lähetti palvelijansa aika 
ajoin katsomaan, näkyisikö mitään 
merkkiä sateesta, ja vasta seitse-
männellä kerralla palvelija erotti 
taivaanrannassa pienen, ”miehen 
kämmenen kokoisen” pilven enna-
koimassa tulevaa sadetta. Taivaat au-
kenivat taas, tällä kerralla antamaan 
rankan sateen. Pitkä kuivuuden aika 
oli päättynyt. Jumala toimi profeet-
tansa kautta pidättäessään sateen: 
kuivuus oli Hänen langettamansa 
tuomio epäjumalanpalveluksesta. 
Sade oli Israelille merkki Jumalan 
siunauksesta.

Elian hellittämättömyys ruko-
uksessa opettaa ja kannustaa meitä 
jatkamaan rukoilemista, kunnes se, 
mitä Jumala on luvannut, toteutuu 
elämässämme. Jumala on uskollinen 
ja toteuttaa lupauksensa, kun me 
tahdomme seurata Häntä uskossa 
ja kuuliaisuudessa.

Andrey Teplinsky asuu Haifassa ja palvelee 
Herraa messiniaanisessa seurakunnassa 
Karmel-vuoren huipulla. Hän on perustanut 
Carmel Streams -nimisen palvelutyön, joka 
järjestää seminaareja ja konferensseja sekä 
opinto- ja esirukousmatkoja Israelissa. An-
drey on naimisissa ja hänellä on kolme lasta.
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Laatu
Luotettavuus
Toimintavarmuus
Joustavuus

YRITYKSEN 
TAVOITTEET

www.vaasanrakennuskorjaus.fi

1 TO S I M I E S  � 5 / 2003

Säästetään kaukolämpöä, maakaasua, öljyä
ja käyttövettä kiinteistöissä.

Globaalisti ainutlaatuiset ja varmat järjestelmät
toteuttavat n. 10-30 % säästöjä
nopeassa takaisinmaksuajassa.

OTA YHTEYS, NIIN TEEMME TARJOUKSEN !

                                     petri.aalto@aida-energy.com
                               www.aida-energy.com

HALUATKO
SÄÄSTÄÄ

ENERGIAA?

HALUATKO
SÄÄSTÄÄ

ENERGIAA?

HALUATKO
SÄÄSTÄÄ

ENERGIAA?

JUUTALAINEN KALENTERI 5786 
(2025–2026) 

ON NYT MYYNNISSÄ! 

Osta omasi ja tue samalla koululaisten opintomatkaa. 
Kalenterin myynnistä saatava tuotto käytetään 

Helsingin Juutalaisen Yhteiskoulun 7. ja 8. luokan oppilaiden 
leirikouluun.

 
Kalenteri sisältää juhlapäivät ja shabatin ja pyhien aloitus- eli 

kynttilänsytytysajat sekä tänä vuonna myös herkullisia reseptejä, 
jotka ovat matkalle lähtevien nuorten perheiltä.

 

Hinta 18 € (postitettuna 20 € + toimituskulut alkaen 6€)
tilaukset: srk@jchelsinki.fi 

Tämän mainoksen 
tuotto on ohjattu 

Tosimies-työn 
kehittämiseen

Tämän mainoksen 
tuotto on ohjattu 

Tosimies-työn 
kehittämiseen
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Kimmo Janas

T osimies pääsi lokakuun 
alussa tutustumaan Patrian 
Latviassa, Valmierassa sijait-

sevaan tuotantolaitokseen. Siinä 
missä Suomessa yhtiö on strategise-
na kumppanina Puolustusvoimien 
kanssa, Latviassa Patrialla on hyvin 
läheinen yhteistyö Latvian Puolus-
tusvoimien kanssa.

Puolustusbudjetit 
kasvavat

Geopoliittisesta tilanteesta johtuen 

Panssaroituja ajoneuvoja 
Latvian tuotantolinjalta

Vuonna 1921 perustettu Patria on korkeasta 
iästään huolimatta moderni kansainvälinen 

puolustus- ja teknologiayritys. Suomen 
valtio omistaa Patriasta 50,1 % ja norjalainen 

Kongsberg Defence & Aerospace AS 
49,9 %. Patria puolestaan omistaa 50 % 
Nammosta, joten nämä kolme yritystä 
muodostavat johtavan pohjoismaisen 

puolustuskumppanuuden.

q Patria 6x6 suoriutuu koeajoradan hurjan näköisestä vesiesteestä ilman, että kuskin 
jalat kastuvat.

p q Kuski pyörittelee Patria 6x6:aa varsin vauhdikkaasti eri tilanteissa Valmieran 
tehtaan koeajoradalla. 

puolustusala on noussut keskiöön, 
josta syystä Patriankin tunnusluvut 
ovat varsin positiivisella tasolla. Vii-
me vuoden liikevaihto oli 826 mil-
joonaa euroa ja tilauskanta vuoden 
lopulla oli lähes 2,4 miljardia euroa. 
Asiakkaita Patrialla on runsaassa 50 
eri maassa. 

Suomen ja Ruotsin liittyminen 
NATOon on vahvistunut Patrian 
uskottavuutta NATOn hankintaket-
jussa. Toisaalta toimintaympäristön 
muutos on aiheuttanut valtavan 
kysynnän kaikenlaisille puolustus-
materiaaleille. Patria pyrkii keskitty-

mään alueisiin, joissa sillä on vahvaa 
osaamista, yhtiö on markkinajohtaja 
esimerkiksi panssaroiduissa ajoneu-
voissa.

Miehittämättömät järjestelmät 
mukaan lukien droonit ovat nous-
seet keskeiseksi tekijäksi Ukrainan 
sodan myötä. Tarkoitus ei ole ryhtyä 
droonien massavalmistajaksi, mutta 
yhtiössä halutaan kytkeä tämä osa-
alue Patrian muihin palveluihin. 
Patrian kannalta on tietenkin po-
sitiivista puolustusbudjettien kasvu 
monissa EU-maissa sekä arktinen 
ulottuvuus, jossa Patrialla on eri-
koisosaamista.

Protected 
Mobility

Patria Protected Mobility -liiketoi-
minta-alueeseen on 1.6.2025 alkaen 
keskitetty kaikki ajoneuvotuotanto. 
Patria Latviassa juuri tämä osa-alue 
on keskiössä.

Protected Mobility pitää sisällään 
kolme panssaroitua ajoneuvoperhet-
tä:

• Patria AMV XP (8x8)
• Patria 6x6
• Patria Tracks, joka julkistettiin 

syyskuussa Lontoon puolustusalan 
messuilla. Kyseessä on markkinoita 
muuttava uudenlainen tela-ajoneu-
vo.

Common Armoured Vehicle 
System (CAVS) on vuonna 2020 
käynnistynyt eurooppalainen Patria 
6x6 -alustainen yhteishanke, johon 
osallistuu tällä hetkellä Suomen li-
säksi kuusi maata eli Latvia, Ruotsi, 
Tanska, Norja, Saksa ja UK. Ohjel-
man kautta on tilattu lähes 1000 
ajoneuvoa, joista runsaat 250 on jo 
toimitettu asiakkaille.

Patria 6x6 -alusta on modulaari-
nen ratkaisumalli, jossa pystytään 
rakentamaan nopeammin ja kus-
tannustehokkaasti 6x6-ajoneuvoja 
asiakkaiden tarpeisiin.

Eikä tässä 
vielä kaikki…

Patria on parhaimmin tunnettu 
panssaroiduista ajoneuvoistaan, 
mutta yhtiössä harjoitetaan hyvin 
monipuolista toimintaa puolustus-
sektorilla.

”Defence and Weapon Systems” 
on tällä hetkellä Patrian pienin 
liiketoiminta-ala, ja siihen kuuluu 
kattava valikoima turvallisuus- ja 
sotilasasiakkaille: tiedustelu ja val-
vonta, viestintä, miehittämättömät 
järjestelmät sekä epäsuora tulitus. 
Yhtiössä uskotaan kuitenkin tämän 
osa-alueen kasvavan merkittävästi 
lähivuosina.

”Sustainment Solutions” on puo-
lestaan Patrian varsinainen leipäpuu. 
Kaluston saatavuus ja valmius teh-
täviin älykkäiden kunnossapito- ja 
suunnittelupalveluiden sekä edisty-
neiden digitaalisten ratkaisujen avul-
la varmistetaan turvallinen Euroop-
pa. Tämä osa-alue pitää sisällään Pat-
ria OPTIME -palvelukonseptin sekä 
Patrian tuotteiden OEM-palvelut. 

ILIAS
Digitalisointia vahvistaakseen Patria 
osti tänä vuonna ILIAS Solutions 
-yhtiön. ILIAS vahvistaa Patria OP-
TIMEn puolustusohjelmistoalustaa, 
joka on valmis, kaupallinen, sotilas-
käyttöön tarkoitettu ohjelmistoko-
konaisuus, joka kattaa yli kolmen 
vuosikymmenen puolustusosaami-
sen.

Tämä kattava alusta yhdistää 
kaikki Patria OPTIMEn ylläpito-
elementit organisoimalla toimitusta, 
varastoa, huoltoa, koulutusta, käyt-
töönottoja ja operaatioita maalla, 
merellä ja ilmassa.  

t Patria 6x6 pystyy kuljettamaan tur-
vallisesti 12 henkeä ohjaajan ja apukuskin 
lisäksi.
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p Latvian tehtaan kahdella tuotantolinjalla valmistetaan yhtäaikaa kuutta Patria 6x6 
ajoneuvoa.

q Patrian uusinta tuotekehitystä edustaa syyskuussa julkaistu Patria Tracks on täysin uudenlainen tela-ajoneuvo. Se poikkeaa nykyisin Euroopassa käytössä olevasta kalustosta 
esimerkiksi keveytensä (10-13 tn) puolesta. Tuotanto käynnistynee Patrian Hämeenlinnan tehtaalla vuonna 2027.

– Asiakaslaivueiden digitaalisen 
esityksen avulla se tarjoaa sotilasko-
mentajille reaaliaikaista resurssien 
näkyvyyttä ja dataan perustuvia 
päätöksentekomahdollisuuksia, sel-
vittää tuotepäällikkö Atte Hytönen.

Ensimmäisenä ILIAS otettiin 
käyttöön kesäkuussa Patria Latvias-
sa, jossa ei ollut ns. vanhaa historiaa 
yhdistettäväksi järjestelmään.

 – Pääsimme tavallaan liikkeelle 
puhtaalta pöydältä, Hytönen lisää.

Senop
Senop on turvallisuus- ja puolus-
tusalan valmistaja, joka on profi-
loitunut kansainvälisenä tilanneku-
van rakentajana ja elektro-optisen 
teknologian asiantuntijana. Yhtiö 
tarjoaa vaativimpiin ympäristöihin 
suunniteltuja tehokkaita pimeänä-
kölaitteita, älykkäitä lämpökamera-
teknologiaan perustuvia tähtäimiä 
ja maalintunnistusjärjestelmiä sekä 
vaativia avaimet käteen  -järjestel-
mäintegraatiopalveluita alan johta-
ville puolustus- ja turvallisuusalan 
toimijoille. 

– Senop on Millogin tytäryhtiö ja 
osa Patria-konsernia. Noin 60 mil-
joonan liikevaihdon yrityksellä on  
toimintaa neljälle paikkakunnalla 
Suomessa (Tampere, Kangasala, 
Lievestuote ja Oulu) ja se työllistää 
yli 150 ammattilaista, tarkentaa va-
ratoimitusjohtaja Joonas Vesterlund 
ja painottaa, että Senop ei ole vain 
valmistaja. 

– Kehitämme jatkuvasti uusia 
ratkaisuja, tutkimme uusia tek-
nologiamuotoja ja niiden käyttöä 
taistelukyvyn parantamiseksi sekä 
osallistumme tutkimukseen akatee-
misen maailman ja alan kumppanei-
den kanssa.

Kaikissa Patria 6x6 ajoneuvoissa 
on esimerkiksi käytössä Senopin yö- 
ja päiväkamerat.

Yhtiön tulevia ratkaisuja ovat 
uuden sukupolven ajoneuvojen 
lämpöjärjestelmät sekä monipuo-
linen irrotettava lämpöjärjestelmä, 
joka voidaan kiinnittää ja käyttää 
ajoneuvoissa ja ajoneuvojen ase-
järjestelmissä. Lisäksi FCS useille 
raskaille tukiasejärjestelmille sekä 
sovellukset kohteen paikantamiseen 
ja nimeämiseen droonien avulla. 

– Mielenkiintoinen uutuus on 
myös nopea ja kevyt lämpöominai-
suus Nammo M72 -järjestelmään, 
lisää Vesterlund.

Patria Latvia
Patria Latvia on neljä vuotta vanha 
yritys ja Valmierassa tuotanto aloi-
tettiin toukokuussa 2024.

Siinä missä Patrian tehtaassa Hä-
meenlinnassa on jo käytössä robotte-
ja, Valmierassa Patria 6x6:t kasataan 
toistaiseksi käsityönä.

Patria Latvian missio on olla joh-
tava datalähtöisten tuki-, huolto- ja 
korjauspalveluiden tarjoaja sotilas-
kalustolle varmistaen operatiivisen 
erinomaisuuden ja liiketoiminnan 

kasvun. Tarjoamalla luotettavia ja 
innovatiivisia ratkaisuja Patria Lat-
via vahvistaa strategista asemaansa 
puolustusalalla ja edistää Latvian 
kansallisten asevoimien ja sen Nato-
liittolaisten valmiutta. 

– Laajennamme palvelukyky-
ämme eli parannamme huolto- ja 
korjauspalveluitamme kattamaan 
laajemman valikoiman sotilas-
kalustoa. Toisaalta vahvistamme 
kumppanuuksia; syvennämme yh-
teistyötämme Latvian kansallisten 
asevoimien kanssa ryhtymällä stra-
tegiseksi kumppaniksi ja tarjoamme 
palveluitamme Latviassa oleville 
NATOn joukoille saumattoman 
palveluntarjoamisen varmistami-
seksi, luettelee toimitusjohtaja Ugis 
Romanovs. 

– Otamme käyttöön edistyneitä 
digitaaliteknologioita parantaak-
semme palvelun tehokkuutta ja 
vaikuttavuutta. Investoimme kou-
lutus- ja kehitysohjelmiin varmis-
taaksemme, että tiimimme pysyy 
alan standardien kärjessä.

Lisäksi yhtiö kehittää huolto-, 
korjaus- ja peruskorjausinfrastruk-

p Patria Latvian ja Defence Partnership Latvian toimitusjohtaja Ugis Romanovs kertoo  
yhtiöiden tarjoavan palveluita Latviassa oleville NATOn joukoille saumattoman palve-
luntarjoamisen turvaamiseksi.

p Tuotepäällikkö Atte Hytönen kertoo ILIAS-järjestelmällä olevan jo yli 40 000 käyttäjää 
eri puolilla maailmaa. ILIAS soveltuu yhtä hyvin maa-, meri- ja ilmavoimien kaluston 
ylläpitoon.

q Senopin varatoimitusjohtaja Joonas Vesterlund kertoo mielenkiintoisesta Carl Gustav 
Saabin sinkoon tulevasta älytähtäinuutuudesta, jossa on maalinpaikannuksen lisäksi 
yö- ja päiväkamera – kuvan ottohetkellä vielä piilossa kassissa pöydällä.

tuuria ja -laitteita; investoimalla 
huolto-, korjaus- ja peruskorjau-
sinfrastruktuurin ja -laitteiden mo-
dernisointiin operatiivisen valmiu-
den ja pitkän aikavälin kestävyyden 
tukemiseksi.

Defence Partnership 
Latvia (DPL)

DPL on vuonna 2020 perustettu 
Patria-konserniin kuuluva yritys 
Latviassa, joka toimii puolustus- ja 
turvallisuusaloilla. Patria Latvian (70 
%) ja paikallisen Unitruckin (30 
%) omistama yritys työllistää yli 80 
ammattilaista. Tammikuussa 2025 
yritykselle myönnettiin kansallisen 
turvallisuuden kannalta merkittävän 
yrityksen asema. 

– DPL tarjoaa: Patria CAVS 6x6 
-ajoneuvojen valmistusta, CAVS 6x6 
-ajoneuvojen takuupalveluita, tek-
nisiä päivityksiä, MRO-palveluita, 
LNAF:n materiaalien elinkaaripal-
veluita, huoltovarmuuspalveluita 
sekä digitaalisen kaluston saata-
vuuden hallintapalveluita, kertoo 
Romanovs.

Projektin tavoitteena on suoda Israelin syrjäseutujen 
nuorille samat mahdollisuudet tulevaisuuteen kuin

suurissa asutuskeskuksissa asuville.

Huippuosaajien Talot ovat koulutuskeskuksia, jossa nuoret 
voivat kokoontua koulupäivien jälkeen. Loistavat puitteet 

sekä ammattiohjaajat tukevat nuoria heidän opinnoissaan. 
Nuorilla on mahdollisuus kehittää kykyjään 

ja toteuttaa itseään uudella tavalla. 
Huippuosaajien Talot tukevat myös nuorten sosiaalisia 

kanssakäymisen taitoja, mikä edistää hyvinvointia ja näin ol-
len vaikuttaa merkittävästi koko yhteisöön. Kiitos tuestasi!

Lisätietoa: www.kkl.fi/2020/05/uusi-projekti-alkaa-tule-mukaan

Pankki: NORDEA FI83 1023 3000 2472 42 – Viitenumero: 20255

Poliisihallituksen 27.4.2020 myöntämä 

rahankeräyslupa RA/2020/481

Keren Kajemet Finlandin (KKF) 
ajankohtainen projekti – 
”Huippuosaajien Talo”, 

Nof Hagalilissa, Ylä-Nazaretissa

BETONIELEMENTIT

LUE: www.ilouutiset.fi

Mukana mm.
Timo Soini ja Tapio Puolimatka

I L O U U T I S E TI L O U U T I S E T
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Evoluutio-opetus horjuttaa Raamatun arvovaltaa ja toimii näin kuin yleis-
happona, joka syövyttää useimpien kristittyjen uskoa. Luottamuksen 
puute Raamattuun on kristittyjen nuorten kaikkein yleisimmin mainitse-
ma syy uskosta luopumiseen.

Vastaavasti useimmat eivät ole koskaan kuulleet siitä 
nykyaikana saatavilla olevasta valtavasta määrästä 
todisteita, jotka tukevat Raamatun ilmoitusta luo-
misesta. Luominen-tiedelehti voi auttaa juuri tässä. 
Se on kuin vahva suoja-aine, joka kumoaa ja estää 
evoluution syövyttävän vaikutuksen jatkossakin.

Sen upeasti kuvitetut, värilliset sivut tekevät siitä 
julkaisun, jota ihmiset haluavat lukea. Onko Sinun 
tuttavapiirissäsi nuoria, joiden usko on evoluuti-
on vuoksi koetuksella? Ostaisitko heille lahjaksi 
palan Totuutta? Tilaukset: kauppa.luominen.fi
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Rikas vai köyhä
Eletään bisnesmiesten kulta-aikaa, jouluviikot ovat käsillä.
Paljon ihmisiä liikkuu kaduilla ja toreilla
kiirehtien kaupasta toiseen ostoksiaan suorittamaan.

Tungoksessa tulee mies euroa pyytämään.
”Ei ole kuin pankkikortti, en voi auttaa.”
Miehen kasvoilta pettymys näkyy, kadun ruuhkaan katoaa.

Mietin, on päivällisen aika, minulla on pankkikortti.
Lähden heti miestä etsimään.
Pitkälle on miehen rahankeruumatka edennyt,
viimein löydän hänet väkijoukosta euroja kyselemässä.

Sanon: ”Lähde kanssani päivälliselle.”
Hän katsoo minua hämmentynein silmin.
Vilkaisee vaatteitaan: ”Ei ne minua sisään päästä.”
Rohkaisen: ”Yritetään yhdessä, katsotaan miten käy.”

Yhdessä ruokaa nautitaan, mies arastelee tilannetta kovin.
Huomaan ihmisten katseet, henkilökuntakin tarkkailee meitä.
”En muista, milloin olen ravintolassa syönyt, tämä on minun jouluateria”, 
mies sanoo vetisin silmin.

Kerron: ”Käyn seurakunnassa kuuntelemassa lauluja, puheita ja saarnoja.
Voin antaa sinulle osoitteen, josta mahdollisesti löydät minut.”
Mies tuumaa: ”Kyllä minä tuon paikan tiedän, monesti olen kulkenut sen ohitse.
Ovet siellä ovat useimmiten lukossa.”

Vuosia, vuosia myöhemmin, istun seurakunnassa musiikkia kuuntelemassa.
Mies istuu viereeni minua katsellen.
Kuka lie, en tunne häntä.

Pois lähtiessämme outo mies kysyy: ”Etkö tunne minua?”
Emmin: ”En oikein tunnista, mistä tulet ja minne menet.”
”Olemme yhdessä nauttineet jouluaterian, olin silloin kadun pummi.
Nyt on minun vuoroni tarjota ateria.”

Samassa ravintolassa, lähes samassa pöydässä, nautimme pihviateriaa.
Mies kertoo päässeensä työkokeiluun ja sieltä töihin yritykseen.
Yrityksessä tie aukeni kansainvälisiin kuvioihin.

Menestystä tärkeämpää miehelle oli,
että hän pääsi pois kuoleman pelosta, joka vaivasi öisin kadulla.
”Kylmät yöt, huumeet, rikollisuus ja hyväksikäyttö olivat aina läsnä”,
mies kertoo avoimin mielin.

Jäin pitkään miettimään.
Kuoleman pelko oli hävinnyt.
Mies oli kohdannut Vapahtajan.

Samuli Ahonen

Pohojammaan 
kautta...

Jokasyksyynen 
otsikko

Jussi Kosola

J okasyksyynen otsikko: Talavi pääsi yllättämähän. Ensimmääsenä tiätty – autoolijat.
Ikäviä uutisia näinä aikoona on taas ollu otsikoona, lähinnä etelääses Suames, tapahtuu ainakin kaks pahaa ketjukolaria, mihinä biiliä oli isoosti 

runttaantunehina pitkin poikin  ajoväylää. Osasyynä ainakin yhtehen tapahtumahan nähtihin tiän sualaamattomuus. Lisämausteena tariotahan 
aina rengasvalintaa, oliko osalla viälä kesäkiakot alla ja se ikuusuusvääntö: Nastat vai kitkat? Molemmille löytyy kannattajakuntansa eikä siinä mitään, 
perusteluja riittää iliman, että omaa miälipirettä tarttis tällä sivulla viliellä. 

Kahta pitkänlinian rahtaria kuunnelles saa lisää ulottuvuutta kertomuksehen: Äijät puhuu talaviajokauren avajaasista seuraavanlaasella terminologi-
alla: Tosi liukkahalla pitää asentaa kettingit pyärihin. En eres kehtaa heiltä kysyä: Nastat vai kitkat? Omakohtaanen kokemus asiasta tuli, kun Foorttini, 
neliveto-pickupin isoolla riisselikoneella, verraten lyhkääsiä tyämatkoja ajelles päästin sen talaviunille, niin hyvä talaviauto kun onkin. Aika monet kerrat 
sillä kiskoon biiliä ojanpohojilta tai muuten vaan hyytynehinä, eikä siinä peräs henkilöauto juurikaan tuntunu. Paitsi kerran, kun yhyres Transiitis oli 
takapyärät hirttäny jumihin. Siihen kun sitte ostin takatuupparin talavikäyttöhön, niin oikeen piti uurestansa opetella ajoliniat, kun hualimatta lakeuksien 
suht tasaasista väylistä, niin tuntuu, että olemattomiskin kuuraasis, viärtäväs paikoos sillä jäi surittelemahan. 

Moon niin tykästyny siihen Pohojammaan viäntimallin Foorttihin että se on ollu mulla enee ku neliännesvuasisaran. Ja oman, nyt jo aikuusen poi-
kani sillä ajeluutettihin synnytysosastolta kotia.Näin ollen tunnearvuakin löytyy. Monet sitä olis multa ostamas, mutta oon tuumannu, että se viää mun 
hautahan asti ja perikunta, elikkä poikani voi sitte päättää, myykö vai ei.

No innokkahimmat autosta kiinnostunehet ovat sitte heittänehet kehiin, että sitä sessiota voi kyllä vaikka jouruttaakki... Taas yks syy enemmän pitää 
iankaikkisuusasiat kunnos, jos jonkun autokuumet saa mainitun syyn takia mun ”hiippakunnan vaihroksen” jourutettua.

Tarvittoo varmahan täsmentää, että tämon sitä pohojalaasta hurttia huumoria, vaikkakin se kyllä sisältää oikiasti sen tosiasian, ettei me täälä olla ku-
alemattomia ja tiimalasi jokahitten kohoralla päivänä jonakin tyhyjenöö ja kun elämä ei anna täysvastuuvakuutusta yhtehenkään elinpäivähän, elämän 
lanka on monien kaverieni kohoralla katkennu  äkkiarvaamatta. Toisahalta joirenkin kohoralla elämän liäkki on hiipunu pitkähänsä.

Näillä kilometriillä oon jo niin monet kerrat tarttunu arkun kripahan kiinni saatellessani läheesiä viimmeeselle maalliselle matkalle, samaten kun oon 
ollu kualinvuatehen ääres kohtaamas elämän kalakkiviivoolla olevaa läheestä. Likipitään joka kerta se hetki on kuluminootunu mun rakkahimpahan 
Raamatunpaikkahani, Luukas 23 luku:

Jeesus on Pilatuksen tutkittavana 1-7, on Herodeksen edessä 8-12 ja jälleen Pilatuksen edessä, joka tuomitsee hänet 13-25; hänet viedään Golgatalle 
26-32 ja ristiinnaulitaan 33-43; hän antaa henkensä 44-49 ja hänet haudataan 50-56.

"…Ja kun saavuttiin paikalle, jota sanotaan Pääkallonpaikaksi, niin siellä he ristiinnaulitsivat hänet sekä pahantekijät, toisen oikealle ja toisen vasemmalle 
puolelle. Mutta Jeesus sanoi: ”Isä, anna heille anteeksi, sillä he eivät tiedä, mitä he tekevät”. Ja he jakoivat keskenään hänen vaatteensa ja heittivät niistä arpaa. Ja 
kansa seisoi ja katseli. Ja hallitusmiehetkin ivasivat häntä ja sanoivat: ”Muita hän on auttanut; auttakoon itseänsä, jos hän on Jumalan Kristus, se valittu”. Myös 
sotamiehet pilkkasivat häntä, menivät hänen luoksensa ja tarjosivat hänelle hapanviiniä ja sanoivat: ”Jos sinä olet juutalaisten kuningas, niin auta itseäsi”. Oli 
myös hänen päänsä päällä kirjoitus: ”Tämä on juutalaisten kuningas”. Niin toinen pahantekijöistä, jotka siinä riippuivat, herjasi häntä: ”Etkö sinä ole Kristus? 
Auta itseäsi ja meitä.” Mutta toinen vastasi ja nuhteli häntä sanoen: ”Etkö sinä edes pelkää Jumalaa, sinä, joka olet saman rangaistuksen alainen? Me tosin 
kärsimme oikeuden mukaan, sillä me saamme, mitä meidän tekomme ansaitsevat; mutta tämä ei ole mitään pahaa tehnyt.” Ja hän sanoi: ”Jeesus, muista minua, 
kun tulet valtakuntaasi”. Niin Jeesus sanoi hänelle: ”Totisesti minä sanon sinulle: tänä päivänä pitää sinun oleman minun kanssani paratiisissa.”

Näin risti jakaa meirät syntisihin ja armahrettuuhin syntisihin ja kun tämän raamatunluvun myätä kysyn lähtyä tekevältä: Mitä jos pyyrettääs meirän 
molempien synnit anteeksi Jeesukselta?

Siinä ittekki niin piänellä paikalla oon saanu julistaa synninpäästön Herran Jeesuksen Kristuksen nimes ja Pyhän maahan vuaratetun sovintoveren 
kautta. Näin on saanu jättää lähtyä tekevän iankaikkisuussialun Jeesuksen lunastyän varahan.

Ristin ryävärin sanoja mukaallen monaasti huakaasen: Kiitos Jeesus. että oot muistanu muakin siälä valtakunnassas.

Siunattua Joulua, ketkä meistä sitä viättää, kun osa kristityystäkään ei viätä joulujuhulaa.
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”Jouluntähti on ehdoton” lauloi 
Juice aikanaan ja sai lauluillaan ai-
kaan suuren suosion ja jopa patsaan 
Juankosken torille, ainakin näköis-
pää siellä on.

Joulu herättää ihmisissä iloa, 
surua, ahdistusta, kiirettä jopa vel-
kaantumista, onhan juhlaan saatava 
sitä sun tätä, lahjoja, ruokaa jne. jne. 
koska muillakin on. Ne tulisi osata 
rajata järjellisiin mittoihin, lapsi tar-
vitsee/ansaitsee eniten yhteistä aikaa 
ja rakkautta, kuten jokainen meistä.

Olen omalla kohdallani miettinyt 
Joulua ja sen sanomaa juuri minulle 
ja ehkä se on samalla jollekin toiselle, 
siksi kirjoitan tätä ajatuksen virtaa 
paperille. 

Lahjoja en ole odottanut enää 
vuosiin, onhan Joulussa jo yhdessä 
olo ja lasten/lastenlasten ”nirvanan” 
seuraaminen jo ikään kuin lahja 
Ukille. 

Mikä on vuosien varrella muuttu-
nut ja mikä on pysynyt paikoillaan, 
on joskus ajatuksissa tätä touhua 
miettiessä. Asuminen ja muutkin 
pitkähköt ajanjaksot Israelissa ovat 
muuttaneet joitakin kotimaan ns. 

faktoja, jotka tosin vain täydentyvät 
muutoksessa, eivätkä murra Joulun 
sanomaa. 

Toki ne ovat opettaneet syventä-
mään tekstej,    jotka koskevat Jou-
lua. Esimerkkinä  syntymäpäivä, 
se on ollut kuten Raamattu kertoo 
verollepanon aikaan. Vaikka tuo 
’nollavuosi’ on meille vielä vähän 
hakusessa, sillä sehän sijoitetaan 6 
eKr–6 jKr ajanjaksoon, siitä kukin 
voi valita mieleisensä. 

Vanha ja Uusi Testamentti kerto-
vat syntymästä esim. Miika 5:1-2 ja 
Luukas 2:1-8, paimenet ovat kedol-
la vielä ennen sadekauden alkua ja 
sitten viedään laumat asuintalojen 
alakertaan/luolaan jne. suojaan sa-
dekaudelta. Sekin oli syy että Jee-
suksen syntymälle oli silloin tilaa 
eläinsuojassa. 

Vielä nykyäänkin on monessa ta-
lossa ”luola” joka on kesällä viileä ja 
talvella lämmin. Sitten kun tietäjät 
tulivat ja toivat lahjojaan, oli perhe 
jo siirtynyt taloon Matt 2:11, eli lah-
jojen aikaan Jeesus ja perhe asuivat 
talossa, tapahtui tuo lahjojen tuonti 
sitten samana vuonna tai pari vuotta 

Jouluajatuksia
myöhemmin, ei sen väliä, kuitenkin 
lahjoja tuotiin. 

Sen muistoksi voi tänäänkin tuo-
da lahjoja lapsille, eikö? Pako Egyp-
tiin oli mahdollista noiden lahjojen 
turvin Matt 2:13-15, ja eläminen 
siellä, kunnes paluu Israeliin tapah-
tui Matt 2:19-23.                                                                         

Oma Jouluni on jo kauan ollut 
ikään kuin seuraamista, seuraan 
perheen touhuamista, lastenlasten 
jännittämistä ja koetan pysyä pois-
sa jaloista kun emännät hääräävät, 
onhan tänäkin Jouluna koolla 14 
henkeä pitkän pöydän ääressä. 

Joka Joulu nousee myös Suutari 
Martin (Leo Tolstoi: Missä rakkaut-
ta, siellä Jumala) toive Jeesuksen 
tulosta Joulupöytään, onhan Hän 
perheenjäsen, Raamatun lukemises-
sa, rukouksissa ja keskusteluissa päi-
vittäin. Joulu on ennustettu jo kauan 
sitten, Pääsiäinen on sen täyttymys ja 
usko Pelastajan, lue Jeesuksen, Ris-
tin työhön vie meidät siihen juhlaan 
joka on se kaikkein odotetuin.

Siunattua ja ilon täyteistä Joulua
Jussi Kinnunen

Uudet lumityökalut autoilijoille 
Fiskars tuo markkinoille uuden tuotevalikoiman talviautoilijoille, jotka 
arvostavat suorituskykyä, kestävyyttä ja huolella suunniteltua muotoilua. 
Uutuusmallisto tarjoaa innovatiivisia ja pitkäikäisiä ratkaisuja lumen- ja 
jäänpoistoon, ja se on suunniteltu toimimaan erinomaisesti vuodesta toiseen.

Vaihdettavat osat vähentävät jätettä, ergonominen muotoilu tekee käy-
töstä miellyttävää ja huolellisesti valitut materiaalit takaavat toimintavar-
muuden Suomen vaativissa talviolosuhteissa.

Iso kinkku on pienen 
budjetin paras sijoitus

Tänä jouluna suomalaisten uuneissa 
paistuu noin miljoona kinkkua, yh-
teensä yli viisi miljoonaa kiloa juhlan 
tärkeintä ruokaa. Joulun sijoittumi-
nen keskelle viikkoa tuo tavallista 
enemmän aikaa ruoanlaittoon ja 
herkutteluun. Jos haluaa viettää 
maistuvan joulun järkevällä budje-
tilla, kannattaa hankkia iso kinkku. 
Se on edullinen, riittoisa ja jatkuu 
herkuiksi pitkälle joulun jälkeenkin. 
HKFoodsin joulututkimuksen mu-
kaan suomalaiset eivät kaipaa jou-
lupöytään uutuuksia, vaan luottavat 
tuttuun ja turvalliseen. Pieni ripaus 
uutta sopii kuitenkin kinkun kuor-
rutukseen. Tänä vuonna sen tuo 
pistaasi, joka on noussut hitiksi 
dubai-suklaan ja pistaasilevitteiden 
myötä. Pistaasikuorrutettu kinkku 
on joulun trendi-ilmiö. 

Suosituin kinkku on 3–5 kiloinen 
luuton juhlakinkku, jota ostetaan 
noin 2,1 miljoonaa kiloa. 

Tarjolla on kolme kokonaisuutta ja yhteensä seitsemän uutta tuotetta, 
jotka tarjoavat laatua eri hintaluokissa suorituskyvystä tinkimättä.

• X-series™ – Ensiluokkaista suorituskykyä ja ulottuvuutta, tarkoitettu 
erityisesti suurille ajoneuvoille:

Lumiharja ja jääraappa (pyörivä, teleskooppivarsi), Lumiharja ja jääraap-
pa, (teleskooppivarsi).

• Plus – Käytännöllistä mukavuutta ja lisäominaisuuksia arjen käyttöön: 
Lumiharja ja jääraappa (pitkä), Lumiharja ja jääraappa (lyhyt) ja Lumilapio.

• Solid – Luotettava ja pitkäikäinen perusratkaisu autoiluun: Lumiharja 
ja jääraappa ja Duo -jääraappa.

Mielialaoireisiin ja 
univaikeuksiin kannattaa 

hakea apua 
Mielenterveyden haasteet ovat 
yleisiä myös ikääntyneillä. Mieltä 
saattavat vaivata selvittämättömät 
asiat, riidat ja epäselvyydet, syylli-
syydentunteet, kysymättä jääneet 
kysymykset – tai jo vuosia vanhat 
kokemukset tai traumat. Ikäänty-
neillä ongelmat saattavat jäädä käsit-
telemättä, koska mielenterveydestä 
puhuminen koetaan vaikeaksi.

Mielialamme vaikuttaa uneen, ja 
päinvastoin. Monella uni muuttuu 
iän myötä: yölliset heräilyt voivat 
hieman lisääntyä, ja unirytmi aikais-
tuu. Mutta vaikka uni muuttuu, sen 
perustehtävä pysyy samana. 

– Unen kuuluu vanhanakin olla 
palauttavaa ja virkistävää, Terveys-
talon unen vastuulääkäri Janne Ka-
nervisto korostaa. 

Hyvä uni tukee jaksamista, toi-
mintakykyä ja kokonaisvaltaista 
hyvinvointia myös iän karttuessa.
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Fredrik Ekholmin Israel -kronikka

Kirjoittaja, Fredrik Ekholm on Israelin kun-
niakonsuli.

Juutalaiset ovat 
hengellisiä isiämme ja 
vanhempia veljiämme, 
kuten Raamatussa 
luemme. Heihin liittyvät 
juuret, joista kristillinen 
uskomme on saanut 
alkunsa. Tämän tulisi 
tehdä meidät nöyriksi 
ja kiitollisiksi. Raamattu 
sanoo: ”Älä ylvästele 
noita oksia vastaan, 
älä ole ylimielinen.” 
Paavali muistuttaa: 
”Muistakaa te, 
pakanoina syntyneet, 
älkää unohtako, mistä 
tulette.”

S ana Israel (maa ja kansa) mai-
nitaan Raamatussa yli 2300 
kertaa – useammin kuin mi-

kään muu nimi Jumalaa itseään lu-
kuun ottamatta. Jos Israel mainitaan 
näin usein, se on tärkeä Jumalalle. Ja 
jos se on tärkeä Jumalalle, sen tulisi 
olla tärkeä myös hänen opetuslap-
silleen – sinulle ja minulle. Niin sen 
tulisi olla jokaiselle kansakunnalle.

Juutalaiset juuremme tulevat esiin 
erityisesti Roomalaiskirjeessä luvussa 
11.

Room. 11:11–12: ”Kysyn vielä: 
eivät kai juutalaiset sen vuoksi ole 
kompastuneet, että jäisivät lankee-
mukseensa? Eivät tietenkään, vaan 
heidän rikkomuksensa on koitunut 
pakanoille pelastukseksi, että he itse 
tulisivat kateellisiksi. Mutta jos heidän 
rikkomuksensa on maailmalle rikkau-

Arvokas perintö 
juutalaisilta
deksi ja heidän tappionsa pakanoille 
rikkaudeksi, kuinka paljon enemmän 
heidän täyteytensä!”

Näin uskomme, eikö niin! Juu-
talaiset ovat tulevaisuuden kansa – 
vaikka se ei aina siltä näyttäisi – ja 
heidän kauttaan pelastus on tullut 
maailmaan. Tähän sopii sanoa: Hal-
lelujaa!

Herätetään 
kateutta

Eläkäämme hengellisesti rikasta 
elämää, joka herättää kateutta. Kun 
juutalaiset kohtaavat kristittyjä, joi-
den elämässä on Jumalan voimaa ja 
läsnäoloa, se tekee vaikutuksen.

Paavali kirjoittaa edelleen Room. 
11:13–14: ”Teille, pakanoille, sanon: 
koska olen pakanoiden apostoli, minä 
pidän virkaani kunniassa, herättääk-
seni, jos mahdollista, heimolaisiani 
kateuteen ja pelastaakseni edes muu-
tamia heistä.” Paavali halusi heijastaa 
todellista elämää Kristuksessa.

Kansakunnat ovat tulleet siuna-
tuiksi pelastuksen kautta – tämä he-
rättää kateutta juutalaisissa. Siksi on 
tärkeää, miten kohtaamme heidät. 
Hyvät teot ja kristittyjen tuki, kuten 
esimerkiksi ICEJ:n laaja avustustyö 
Israelissa, ovat suuri todistus.

Monet ovat matkustaneet Israe-

liin sodasta huolimatta osoittaakseen 
tukea Israeliin, ja hiljattain oli 150 
suomalaista yhdessä 1500 muiden 
kanssa, jotka juhlivat lehtimajan 
juhlaa. 

Haluamme heidän näkevän, että 
me kristityt kannamme jotakin eri-
laista, jotakin toisenlaista henkeä. 
Heidän tulee huomata, että olemme 
kohdanneet elävän Jumalan.

Käytännön 
esimerkki

ICCC (Kansainvälinen kristillinen 
kauppakamari) järjesti vuosikon-
ferenssin Jerusalemissa vuonna 
1992 teemalla ”Shalom Israel” (Jes. 
60:10–12). Yksi tarkoitus oli luoda 
työpaikkoja maahanmuuttajille, joi-
ta tuli 1990-luvulla noin miljoona 
entisen Neuvostoliiton alueelta.

Olen itse ollut mukana ICCC:n 
työssä noin 33 vuotta ja Suomen 
ICCC:n johdossa. Konferenssin 
suunnitteluvaiheessa kysyimme Isra-
elin viranomaisilta, miten voisimme 
parhaiten auttaa.

Heidän vastauksensa oli selkeä: 
”Please help us create jobs for all 
the immigrants.” – ”Auttakaa meitä 
luomaan työpaikkoja kaikille maa-
hanmuuttajille.”

Konferenssissa järjestettiin kah-

tena päivänä ”Matchmaking”-tilai-
suus, jossa ICCC:n liikemiehiä eri 
puolilta maailmaa yhdistettiin is-
raelilaisiin yritysjohtajiin. Olin itse 
mukana, vaikka en vielä tuolloin 
puhunut englantia – käytin tulkkia. 
Koin, että minun tuli olla mukana 
luomassa työpaikkoja maahanmuut-
tajille. Samana vuonna perustettiin 
Tabita Products Oy – oikeastaan 
Jumalan kutsusta.

Konferenssin raamatullisena poh-
jana oli Jes. 60:10–12. Kyseessä oli 
vahva ja ajankohtainen profeetalli-
nen sana. ”Muukalaiset rakentavat 
sinun muurisi, ja heidän kunin-
kaansa palvelevat sinua. Vihassani 
minä löin sinua, mutta rakkaudes-
sani minä sinua armahdan.  Sinun 
porttisi pidetään aina auki, ei niitä 
suljeta päivällä eikä yöllä, että kan-
sojen rikkaudet tuotaisiin sinulle ja 
heidän kuninkaansa saatettaisiin 
luoksesi. Mutta kansa tai valtakunta, 
joka ei palvele sinua, tuhoutuu, ja ne 
kansat hävitetään kokonaan.”  

Tämä konferenssi teki suuren vai-
kutuksen juutalaisiin ja viranomai-
siin – se herätti kateutta.

Vuosien varrella olemme tehneet 
yhteistyötä noin 15 israelilaisen yri-
tyksen kanssa. Olemme pyrkineet 
toimimaan kristillisen rehellisesti, 

ja se on vaikuttanut liikekumppa-
neihimme – nyt jo 33 vuoden ajan, 
pyrkineet herättämään kateutta.

Liiketoimintamme ei ole vain 
liiketoimintaa. Sillä on korkeampi 
tarkoitus – rakkauden osoittaminen, 
erityisesti nyt, vaikeina aikoina – tar-
koituksemme on herättää kaipuu 
hengellisiin asioihin, jotka olemme 
saaneet hengellisiltä isiltämme ja 
veljiltämme, juutalaisilta. 

Koskettava 
kohtaaminen

Pääyrityksemme Israelissa, En Gedi, 
sai uuden johtajan, joka halusi tavata 
meidät. Hän tuli Vaasaan tutustu-
maan toimintaamme. Aluksi hän oli 
varautunut ja vaativa – ehkä hän ei 
ollut aiemmin kohdannut kristittyjä.

Monet juutalaiset liikemiehet 
ovat tiukkoja neuvottelijoita. Siksi 
on tärkeää nähdä liiketoimintamme 
kutsuna, että pystymme näkemään 
pidemmälle ja profetaalisesti yli olo-
suhteiden ja miten meitä kohdataan 
– ja olla valmis myös antamaan an-
teeksi.

Vietimme viikonlopun hänen 
kanssaan, olimme hänen rinnallaan 
koko ajan ja kohtelimme häntä 
ystävällisesti ja vieraanvaraisesti. 
Veimme hänet myös kotiimme sekä 
kirkkoomme. Sunnuntai-iltana, kun 
jätimme hänet hotellille, hän kään-
si kasvonsa pois, jotta emme näkisi 
hänen kyyneleitään.

Hän sanoi sanat, joita en koskaan 
unohda: ”Vanhempani eivät ole 
koskaan tavanneet kristittyjä, jotka 
rakastaisivat heitä juutalaisina. Tei-
dän täytyy tavata heidät seuraavalla 
Israelin-matkallanne.”

Hänen vanhempansa olivat holo-
kaustista selviytyjiä, Itä-Euroopasta. 
Hän jatkoi: ”Kutsun teidät kotiim-
me Tel Aviviin illalliselle.”

Muutamaa kuukautta myöhem-
min istuimme heidän pöydässään 
Tel Avivin seudulla – kuin kunin-
kaalliset vieraat. Mukana olivat 
tietenkin myös hänen vaimonsa ja 
kolme poikaansa.  Näimme numerot 
hänen vanhempiensa käsivarsissa, 
jotka natsit olivat tatuoineet heidän 
käsivarsiinsa. Kuulimme heidän 
tarinansa tulkin välityksellä. Se oli 
sydäntä särkevää – ja samalla äärim-
mäisen merkityksellistä.

Tuo ilta vahvisti sen, mitä olen jo 
pitkään uskonut: liikesuhteemme is-
raelilaisiin eivät ole vain liiketoimin-

taa, vaan korkeampi kutsu ja tarkoi-
tus. Ne ovat rakkautta, luottamusta  
ja kateutta herättävää bisnestä myös.

Kuten apostoli Paavali sanoi, mei-
dät on kutsuttu herättämään kateut-
ta pyhällä elämällämme.

Olemme oksastettu 
samaan puuhun

Room. 11:17 puhuu meistä, pa-
kanakristityistä, jotka olemme 
oksastettuja. ”Mutta jos muutamat 
oksista on taitettu pois ja sinut, joka 
olet luonnonvaraisesta öljypuusta, on 
oksastettu oikeiden oksien joukkoon ja 
olet päässyt osalliseksi öljypuun mehe-
västä juuresta.” 

Me olemme päässeet osallisiksi 
juutalaiseen perintöön Messiaassa. 
Siksi meillä on syytä olla kiitollisia 
Jumalan omaisuuskansalle. Kun 

puolustamme heitä, puolustamme 
Jumalan sanaa ja pelastussuunni-
telmaa.

Meillä on sama juuri. Seurakun-
nalla, jolla ei ole juutalaista taustaa, 
ei ole omaa tietä Jumalan luo, vaan 
meillä on elävä yhteys jaloon öljy-
puuhun ja sen juuriin. Me pakanoi-
na olemme tulleet Israelin Jumalan 
yhteyteen.

Jae 18: ”Älä ylvästele noita oksia 
vastaan. Muista: et sinä kannata juur-
ta, vaan juuri kannattaa sinua.”

Juutalaiset ovat uskossa isiämme, 
esikuvia, vanhempia veljiämme. Jee-
sus itse oli juutalainen. Alkuseura-
kunta oli juutalainen. Valitettavasti 
monet ovat tänään katkaisseet itsen-
sä irti Israelista ja menettävät näin 
luvatut siunaukset.

Olen huomannut, että seurakun-

nat, joilla on yhteys Israeliin – hen-
gellisiin juuriinsa – ovat elinvoimai-
sempia kuin ne, jotka yrittävät etsiä 
Jumalaa ilman Israelia.

Siksi on tärkeää, että seurakun-
nalla on ehjä ja terve suhde aitoon 
Israeliin.

Israelin suurlähetystö 
Viroon

Oli kunnia saada kutsu uuden 
Israelin-suurlähetystön avajaisiin 
Tallinnassa, Virossa. Israelilla ei ole 
koskaan aiemmin ollut omaa suur-
lähetystöä Virossa, vaan Suomen 
Israelin suurlähettiläs on hoitanut 
myös Viron diplomaattisia asioita.

Siksi avajaiset 11. marraskuuta 
olivat historiallinen tapahtuma. Is-
raelilla on kuitenkin ollut hyvät dip-
lomaattisuhteet Viroon jo vuodesta 
1992 lähtien, pian sen jälkeen, kun 
Viro oli saanut takaisin itsenäisyy-
tensä Neuvostoliitosta.

Viro ei ole ollut yhtä kriittinen 
Israelia kohtaan kuin monet muut 
EU-maat viimeisten kahden vuo-
den aikana, jolloin antisemitismi 
on noussut voimakkaasti monissa 
valtioissa. Mainittakoon, että Viron 
presidentti Alar Karis  vieraili Isra-
elissa tämän vuoden alussa. Israelin 
presidentti Isaac Herzog teki vasta-
vierailun Viroon elokuussa.

Suurlähetystön avajaiset Radis-
son Collection -hotellissa olivat 
juhlavat, ja paikalla oli lähes 200 
ihmistä. Mukana oli suuri joukko 
israelilaisia delegaatteja: liike-elämän 
edustajia, yrityksiä sekä poliitikkoja 
ja ulkoministeriön virkamiehiä, jot-
ka järjestivät samana aamupäivänä 
myös liiketoimintaa käsittelevän se-
minaarin virolaisten kanssa. Paikalla 
oli myös israelilainen laulu- ja mu-
siikkiryhmä. Suuresta delegaatiosta 
huolimatta – jota johti ulkominis-
teri Gideon Sa’ar – protestimielen-
osoituksia ei nähty.

Suurlähetystön avaamisen myö-
tä Israel vahvistaa asemaansa ja 
diplomaattisia suhteitaan alueella. 
Ajattelen itse, että tällä saattaa olla 
merkitystä mahdollisen suuremman 
juutalaisen maahanmuuton – aliy-
ahin – varalta Venäjältä ja Baltian 
maista – kuka tietää?

Toivomme siunausta ja menestys-
tä uudelle suurlähetystölle.

t Israelin ulkoministeri Gideon Sa’ar.

u Uusi Israelin suurlähettiläs Viroon Amit 
Gil-Bayazia.

u Viron ulkoministeri Margus Tsahkna 
(vas.) ja Israelin ulkoministeri Gideon Sa’ar 
puhuivat Israelin suurlähetystön avajais-
juhlallisuuksissa.
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Vesa liljamo

Pohjois-Italian järvet 
omaavat toinen 
toistaan kauniimpia 
kuvakulmia siellä 
matkaavan turistin 
silmille, puhumattakaan 
paikallisten kylien 
kapeista kujista. 

S ilmiinpistävää oli huomata 
Italian matkamme aikana 
ympäristön siisteyden näky-

minen, niin pienemmissä kuin suu-
remmissa asumistaajamissa. Miellyt-
tävää katseltavaa pohjolasta tulleelle 
turistiseurueelle löytyi laajalti.

Iseojärven kauneus
Matkamme pääkohde Iseojärvi 
(Lago de Iseo) sijaitsee Lombardi-
an maakunnan pohjoisessa osassa. 
Suuremmat järvet Garda, Como 
sekä pienemmät Varese, Lugano ja 
Macciore  järvet sijaitsevat samalla 
alueella. Lombardian pääkaupunki 
on Milano ja viereisen kaupungin, 
Bergamo, lentokentälle pieni 4 hen-

u

Si, Ciao, Buongiorno 
– Tutti Italia

p Italialainen järvinäkymä – Monte Isola 
ja Iseojärvi.

p Skootterit parkkiin ja lepohetki ran-
nalla.

u Ehdottomasti laivalla Monte Isolaan.

q Sulzano – kalastajat ilta-auringossa.

gen oululaisseurueemme matkasi 
Rovaniemeltä suoralla 3,5 h:n Ry-
anairin lennolla.  Lombardian alue 
on voimakas Italian talouselämän 
keskus ja alueen elinvoimaisuutta 
sekä vaurautta tukee ympärivuoti-
nen turismi. Varsinkin heinä-elokuu 
ovat kovin vilkasta aikaa.

Bergamon kentältä vuokratulla 
autolla viikon aikana vierailumme 

eri kohteisiin onnistuivat vaivat-
tomasti. Maanteiden opastekyltit 
ja käytössä ollut matkapuhelimen 
gps-palvelu opastivat meitä oikeisiin 
päämääriin, skandinaavisen rauhalli-
suuden avulla selvisimme italialaisen 
kiihkeärytmisestä liikennekulttuu-
rista. Maltilla ja kärsivällisyydellä. 
Toki eurooppalaisten loma-aika oli 
matkamme aikana ohi, näin ruuh-

kaisimmat kokemukset vältimme. 
Matkamme ajankohta oli syys-
lokakuun vaihde, ja hakemaamme 
Pohjolan kesän jälkeistä aurinkoa ja 
sopivan lämmintä ilmanalaa saimme 
seurueena sopivasti kokea. Suoma-
lainen kesäsää.

Iseojärven keskellä sijaitsee Monte 
Isolan saari, joka on Euroopan kor-
kein järvessä oleva asuttu saari. Ma-
joituskylämme Sulzanon rannalta on 
vilkas lauttaliikenteen yhteys saarelle 
(edestakainen hinta 6,5 euroa), jos-
sa vierailu oli miellyttävä kokemus. 
Saaren rannan myötäisesti kulkeva 
kävelykatu/pyörätie oli mainio apu 
ja jalkaisin edetessämme tämän tästä 

silmien eteen tuodut kahvilat ja ra-
vintolat houkuttelivat makuelämyk-
siin. Saarelle tulija voi halutessaan 
vuokrata edullisesti polkupyöränkin 
saaren kierrokselle (9 km), meiltä se 
toki jäi väliin. Skootterit sujahtelivat 
ohitsemme paikallisten saariasukkai-
den toimesta, joten hereillä oli olta-
va. Saaren huipulle johtaa tie (vain 
jalkaisin), jossa sijaitsee 600 metriä 

merenpinnan yläpuolella oleva ka-
tolinen Madonna della Ceriolan 
pyhäkkö. 

Teollisuuskaupunki 
Brescia, vastakohtana 

kylä Pisogne
Sulzano-kylän juna-asemalta (maja-
paikastamme muutaman minuutin 
päässä) oli vaivatonta hypätä junaan. 
Päivävierailu Bresciassa toi vaihtelua 
matkaohjelmaan, kaupunki onkin 
Lombardian alueen toiseksi suurin 
asutuskeskus Milanon jälkeen. Lip-
pu junaan piti ostaa netin kautta 
(oltava nettiyhteys), itse asemalla ei 
ollut perinteistä lippuautomaattia. 
Sähköinen koodi vilahti kännyk-
kään ja junamatka oli maksettu. 
Tässä mielessä digitaalisuus näkyi 
harmillisesti niille, jotka sitä vieras-
tavat. Paluumatkallamme kylläkin 
junatoimitsija näytti erästä paikallis-
ta matkustajaa rahastavan käteisellä, 
ehkä oululaisenkin 4 euroa/hlö olisi 
”vanhanaikaisesti” toiminut. Bresci-
an tunnelmat jäivät hiukka harmah-
tavaksi (ehkä pikavisiitin syytä). Toki 
junamatkalla nähdyt Franciacorta 
-viiniviljelmälehdot ihastuttivat 
matkalaisia.

Iseojärven pohjoisosassa sijaitseva 
Pisogne -niminen kylän tunnelma 
puolestaan ylensi mielialoja Brescia 
kokemuksen jälkeen. Kylän keskel-
lä kohoavan kirkon portailta avautui 
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u

p Cremonan freskot – Po-joen alueen 
nähtävyys.

q Kylä-Pisogne ja näkymä kirkon por-
tailta.

p Viulunrakentajan aukio Cremonassa.

p Konditoriokahvila houkuttelee.

p Paikallinen kotipizza aukiolla.

u Antonio Stradivari – viulunrakenta-
jamestari.

u Paikallisjunan lisäapu – turistin eduksi.

mukava näkymä kadun kautta kohti 
Iseojärveä ja taustalla siintäviä jär-
ven ympäröiviä vuoria. Pisognen 
rantabulevardilla järven luonnon 
vaikutusta sekä tunnelmaa koros-
tivat kävelyreitin varteen asetetut 
kukkasomisteet, silmänruokaa nä-
mäkin. Ja Iseojärven rantoja pitkin 
kiemurteleva kapea tie piti matka-
laiset valveilla, välillä vastaantulevia 
kulkuneuvoja kallion kulman takaa 
tarkasti silmäillen. 

Garda – suurempi järvi ja 
vaihtoehtoja riittää

Italiassa tietullien välttäminen johtaa 
matkaajan pikkuteille ja aikaahan se 
silloin vie. Viikonmittaisella mat-
kalla, ajan säästämiseksi, ajoimme 
Gardajärvelle isompia teitä pitkin, 
muutamalla eurolla tietullien kautta.  
Gardan eteläisellä rannalla jalkau-
duimme Sirmione ja Salo nimisissä 
kohteissa, joissa myös totesimme 
ruuhkaisimman turistiajan olleen 
takana. Kapean niemekkeen kärjes-
sä olevan Sirmionen kauppakujat, 
kahvilat ja putiikit näyttivät silmiin 
houkuttelevilta, mutta samalla mat-
kailija voi kokea mieleenjääviä kuk-
karoyllätyksiä. Tällainenkin meille...
yksi jäätelötötterö ja 10 euroa... liekö 
tulimme hiukka huijatuiksi? 

Päätelmänä – kannattaa kysel-
lä hinnat etukäteen. Gardajärven 
molemmilla rannoilla on lukuisa 
määrä vaihtoehtoja erilaisia kyliä 
kartoitettaessa. Samalla kylien läpi 
ajaessa huomiointi piti keskittää pol-
kupyörillä liikkuviin.  Monien turis-
tien suosima liikkumistapa, Gardalla 
ja Iseolla, joka mahdollistaa järvien 
alueisiin tutustumisen täysin toisesta 
perspektiivistä.  

Cremona, kaupungillinen 
taidetta ja musiikkiaarteita
Iseojärven majapaikastamme noin 
tunnin automatkan päässä oli Po-
joen rannalla sijaitseva Cremonan 
kaupunki. Täällä löysimme Stradi-
vari-nimisen aukean ja patsaan. Stra-
divarius -viulut ovat maailmankuu-
luja ja tästä kaupungista on peräisin 
soittimen luoja Antonio Stradivari 
(1644-1737). Hänen nimensä nä-
kyi monissa kauppojen ikkunoissa 
ja kahviloissa. Kaupungissa on viu-
lumuseo, jossa eri huoneissa kerro-
taan viulun valmistamisen prosessia, 
historiaa ja esillä on kaupungille 

lahjoitetut arvokkaat viulut. Muse-
on yhteydessä on erikoinen audioto-
rio, jonka ellipsinmuotoisella lavalla 
pidetään jousisoitin esityksiä. Patsa-
saukean vieressä olevassa kirkossa, 
Cremonan katedraalin sisätiloissa, 
turisti näkee ”Po-laakson Sikstuk-
sen kappelin freskot” sekä suuren 
alttariristin. Vaikuttava näky nämä 
1500-luvulta olevat taideteokset. 
Cremona olikin mukava yllätys.

Pohjolan matkaiset 
– ehkäpä palaavat

Italian järvien suomimatkalaisten 
viikko sisälsi monia tunnelmia, il-
mojen puolesta välillä sateisiakin 
hetkiä. Maantieteellisesti alppien lä-
heisyys siis vaikuttaa. Näkymät niin 

verkkokalvoille kuin älylaitteisiin 
viikon aikana johdattavat mahdol-
lisesti uudelleen samoilla seuduilla. 
Jospa toinen maakunta seuraavaksi, 
vaikka viereinen Piemonte ja Torino 
(talviolympiakaupunki) ympäris-
töineen. Mikä ettei, helpottaahan 
matkaaminen oululaisia, kun lähes 
kotiovelta voi lennellä – napapiirin 
tuntumasta Rovaniemeltä. 

Viva Italia, näkemistä ja kokemis-
ta taatusti joka makuun.
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Arto Sädeaho
Avainrukous
GNN Finland, 2025

Axel Åhman
Rääppöö – 
saunavaltaistuin ja muita novelleja
S & S, 2025

Tapani Sopanen ja Katri Vuorinen
Seppo Juntunen – 
vieläkin parantajan palveluksessa
Aikamedia, 2025

POHJALAIS-
REPPANOITA

Euroviisujen myötä suursuosioon 
nousseen huumoriyhtye KAJ:n ”A” 
eli Axel Åhman on ollut jo ennen eu-
roviisuhuumaa arvostettu kirjailija, 
ja nyt on julkaistu suomeksi hänen 
esikoisnovellikokoelmansa  ”Rääp-
pöö – Saunavaltaistuin ja muita no-
velleja” (suom. Katriina Huttunen). 
Ruotsinkielinen alkuteos ”Klein” on 
saanut ylistävän vastaanoton sekä 
Suomessa että Ruotsissa – kirjasta 
on otettu jo seitsemän painosta.

”Rääppöö” tarkoittaa heikkoa tai 
puolustuskyvytöntä miestä. Hu-
paisien kertomusten keskiössä ovat 
arkiset tilanteet, joissa ääneen lausu-
mattomat sosiaaliset koodit tulevat 
näkyviin. Mieheksi kasvaminen ei 
ole helppoa. Aivan turhan usein se 
voi olla myös tuskallista, kun esimer-
kiksi yrittää olla isälleen mieliksi, tai 
kun sen ensimmäisen oluen väkinäi-
nen nieleskely tuottaa tuskaa.

Miehen on käyttäydyttävä oikein, 
oltiinpa sitten uimahallin saunassa, 
huoltoasemalla tai hiihtoladulla. 
Pahinta on olla ”sellaane rääppöö” 
ja tulla tuomituksi heiveröisten res-
sukoiden kastiin. 

Maalaismiljöö ja Suupohjan mur-
re värittävät kokoelman novelleja 
elävästi ja tunnistettavasti.

Åhmanin humorisesti mutta 
lämmöllä kirjoittamat 11 novellia 
kertovat, millainen oikean miehen 
pitäisi olla ja millainen ei ainakaan 
saisi olla. Novellit ovat hykerryttäviä 
tutkielmia poikana ja miehenä olos-

ta, varsinkin sosiaalisista suhteista. 
Pienet tarinat näyttävät, miten 
hiljaisuuden perintö siirtyy isältä 
pojalle.

Kokoelman tarinassa ”Saunaval-
taistuin” mies istuutuu vahingossa 
ylimmälle lauteelle löylykauhan vie-
reen – ja joutuu kantamaan kaikki 
painavan vastuun seuraukset. ”Ala-
lauteethan on varattu heikoille. Alle 
kymmenvuotiaille lapsille, ruotsa-
laisille sekä sydänsairaille eläkeläi-
sille… Kun kääntää päätä väärään 
suuntaan, näkee asioita, jotka piinty-
vät sarveiskalvoille ikuisiksi ajoiksi. 
Lastenlauteet eivät ole vaihtoehto 
tosimiehelle”, kirjassa todetaan.

Oma ehdoton suosikkini kirjan 
novelleista on otsikoitu ”Voilei-
päkakku”. Siinä kuvataan pastori 
Peterin tuskantaivalta vanhan kou-
lukiusaajansa Jörgenin hautajaisissa. 
Jörgen on koulun kotitaloustunnilla 
8-luokalla paiskannut Peterin teke-
män voileipäkakun suoraan tämän 
kasvoille ja saanut teollaan Peterin 
inhoamaan voileipäkakkua vielä 
vuosikymmeniä myöhemmin. Ta-
rina seuraa Peterin tuskailua hauta-
jaisten muistotilaisuudessa. Lopulta 
tilanne käy ylipääsemättömäksi, ja 
pastori Peterin hermo pettää lopul-
lisesti – ja vielä varsin vauhdikkain 
kääntein…

Kimmo Janas
Mailis Janatuinen
Valtakunta etsii taistelijoita
– Elia ja Elisa
Perussanoma, 2025

Markku Henriksson
Yhdysvaltain idea
Tammi, 2025

LISÄÄ TAISTELIJOITA
Kirjailija jatkaa sarjaa "Valtakunta 
etsii taistelijoita". Aiemmin sarjassa 
on jo ilmestynyt elämänkerrat mm. 
Paavalista, Daavidista ja Moosek-
sesta. 

Elia  Tisbeläinen  ja Elisa  Safa-
tin poika elivät ajankohtana, josta 
kirjailija löytää yhtymäkohtia 2020- 
luvun Suomen tilanteeseen. 

Janatuinen toteaa kirjan sivulla 
27 saaneensa  innostusta kirjaansa 
Saksassa jo vuonna 1828  ilmesty-
neestä   F.W    Krummacherin  kir-
jasta Elija Tisbiläinen (teos ilmestyi 
suomennettuna vuonna 1900). 

Elia ilmestyy Israelin kuninkaan 
Ahabin hoviin Samariassa, missä ul-
komailta saapunut kuninkaan puoli-
so Iisebel on tuonut Baalin ja Astar-
ten  epäjumalanmenot  kirkolliseen 
elämään. 

Elia ei voi olla välittämättä kunin-
kaalle Jumalan ilmoitusta profeetal-
leen: Kolmeen vuoteen ei maahan 
lankea sadetta muutoin kuin Elian 
sanan kautta ja tässä vaiheessa pro-
feetalle lankeaa “ei toivotun henki-
lön” leima. Mies löytää kuitenkin 
Kaikkivaltiaan ohjauksessa paikan 
Keritin puron luona, missä on vet-
tä, ja Jumala oli käskenyt korppien 
ravita profeettaa. Vuosi vierähti pu-
rolla “ulkoilmaelämästä“ nauttien ja 
seuraava pakopaikka löytyi taas Her-
ran ohjauksessa Sarpatin lesken luo-
na Sidonin maassa. 

Täällä Elian elämä jatkui noin 
kaksi vuotta ullakolle rakennetussa 

huoneessa. Öljy ei loppunut astias-
ta eivätkä jauhot vakkasesta, vaikka 
niitä oli ollut Elian saapuessa vain 
yhteen ateriaan. Lesken pojan kuo-
lema oli murtaa äidin sydämen, 
mutta sekä äiti että Elia saivat olla 
todistamassa pojan palaamista kuo-
leman rajan takaa elämään profeetan 
rukouksen jälkeen. 

Seuraavana  oli edessä Elian elä-
män kuuluisin taistelu “pahan valto-
ja“ vastaan, kun valtaisa joukko Baa-
lin profeettoja kokoontui Karmel-
vuorelle, missä aikanaan oli sijain-
nut Herran alttari mutta tilalle oli 
tuotu Baalin palvontapaikka. 

Baalin  profeetat rukoilivat tulta 
lankeamaan taivaasta, mutta mitään 
ei tapahtunut, vaikka itsensä viilte-
lylläkin toivottiin tuloksia saatavan. 

Elia kehottaa kastelemaan paikat ve-
dellä ja silti hänen rukoiltuaan tuli 
lankeaa taivaasta ja Baalin papit ovat 
lyötyjä. Kovan taistelun uuvuttama 
Elia joutuu masennuksen valtaan ja 
alkaa samalla pelätä Iisebelin kostoa, 
hän onkin jo tapattanut paljon Her-
ran profeettoja. 

Jumalan huolenpidon jälkeen Elia 
pääsee takaisin  “terveeseen  ajatte-
luun“ ja  saa Jumalalta tehtävän 
voidella seuraajakseen Elisan, Safa-
tin pojan, ja kun Elia otetaan elämäs-
tä tulisilla vaunuilla “yläilmoihin”, 
perii Elisa Elian viitan sekä kaksin-
kertaisen voitelun ja hänen elämän-
työnsä tuli sisältämään kaksinkertai-
sen määrän Jumalan ihmeitä. Nämä 
kaksi Valtakunnan taistelijaa jäivät 
Israelin historiaan pysyvästi. 

Samuel Saresvirta 

ISÄ MEIDÄN
Pitkän päivätyön saavuttamattomi-
en kansojen parissa tehneen Arto 
Sädeahon vauhti ei tunnu hiljene-
vän, vaikka hän siirtyikin vastikään 
”eläkkeelle” GNN Finland ry:n ve-
tovastuusta.  

Syksyllä painosta ilmestyneessä 
kirjassa ”Avainrukous”, Sädeaho käy 
läpi Jeesuksen opettamaa Isä meidän 
-rukousta ja avaa samalla aivan uu-
den lähestymistavan tuohon jokai-
selle tuttuun rukoukseen. 

Hän muistuttaakin lukijoita, että 
jos ajattelemme rukousta pelkkänä 
traditiona, sisältö jää hämäräksi. 

– Ymmärtäessämme rukouksen 
kattavan kaikki elämän alueet ja 

Jumalan suunnitelman kaikkine 
osa-alueineen alamme kiinnostua 
rukouksesta tarkemmin. 

Ja samalla, kun alamme sisäistää 
kokonaisuutta, alamme Sädeahon 
mukaan myös hahmottaa omaa roo-
liamme tässä kokonaisuudessa. Hän 
elävöittää rukouksen yhdeksänaske-
lista läpikäymistä lukuisilla omakoh-
taisille kokemuksillaan, jotka sopivat 
juuri kyseiseen kohtaan.

Lähtökohtana kirjalle hän ker-
too indonesian kielen opiskelun 
1980-luvulla Jaavan saarella. Osana 
kielikurssia kuului opetella Isä mei-
dän -rukous ulkoa. 

– Kun toistelin sanoja vieraalla 
kielellä, rukouksen sisältö alkoi yl-
lättäen puhutella syvemmin, hän 
muistelee.

Näistä löydöistä kehittyi opetus-
sarja, joita Sädeaho on käyttänyt 
lähetysmatkoillaan. Viime vuosina 
hän sitten ryhtyi työstämään ope-
tussarjaa kirjaksi.

Ensimmäisen ahaa-elämykseni 
koin aivan kirjan alkulehdillä, jossa 
Arto Sädeaho kertoo, että Isä mei-
dän -rukous alkaa isäsuhteesta eli 
uskoontulossa Jeesuksen seuraaja 
adoptoidaan uudestisyntymisen 
kautta täysin lapsioikeuksin taivaal-
liseen perheeseen. Aika mahtavaa, 
kuinka usein tuota tuleekaan ajatel-
tua noin?

Vannoutuneena lähetystyönte-
kijänä Arto Sädeaho surkuttelee 
kirjassaan, että vain harvat lähetys-
kutsumuksen omaavista uskovista 
päätyvät työhön kohdemaihin. 
Mahdollisuudet lupaavaan työuraan 
vievät helposti voiton. Ja niin kutsu-
mus hiipuu taka-alalle. Hän kertoo, 
että tilastojen mukaan vain muuta-
ma prosentti maailman lähetyssaar-
naajista suuntautuu sinne, missä 
vallitsee suurin hengellinen pimeys. 

– Ihmisen luontainen taipumus 
on valita helpoin ja valmiiksi raivattu 
tie, Sädeaho toteaa.

Kirjan loppupuolella Arto Säde-
aho muistuttaa, että uskon tiellä 
tarvitaan Jumalan Hengen antamaa 
rohkeutta ja valaistusta, jotta voim-
me suoriutua saadusta kutsumuk-
sesta.

Erinomainen kirja luettavaksi 
vaikkapa joulupyhinä. Kirjan tuotto 

ohjataan lyhentämättömänä GNN 
kautta saavuttamattomien kansojen 
työhön.

Kimmo Janas

AMERIKALAINEN 
UNELMA

Suomalaisia lukijoita hellitään jäl-
leen  Amerikka-tietouden  lisäänty-
misellä Henrikssonin pureutuessa 
Yhdysvaltain Ideaan lähes 400 -si-
vuisessa teoksessaan. Hänen kirjansa 
”Tähtilipun Maa” muutaman vuo-
den takaa oli lähes tuhatsivuinen. 

Kirjan alkusivuilla monet histo-
rian ja nykyhetkenkin vaikuttajat 
antavat omia lausuntojaan, mitä 
Yhdysvallat on. Joukossa mm. Na-
poleon, Adolf Hitler, Marlon Bran-
do sekä kirjan kirjoittaja itse. Kaikki 
lausunnot eivät ole “kovin mairit-
televia” Yhdysvaltain Idean” puh-
toisuudesta – Donald Trump tote-
aa, että meillä on maassamme paljon 
pahoja geenejä juuri nyt. 

Kirjan alkupuolella käsitellään 
mm. intiaanien historiaa ja “ideaa” 
luvussa ”Väestön koostumus”. Myös 
mustan kansanosan tilannetta valo-
tetaan luvussa ”Väkisin rahdatut”. 
Marlon Brando on arvostellut ko-
timaataan sanoen: ”Yhdysvallat on 
rakennettu intiaanien verellä ja mus-
tien hiellä”. 

Mustat-valkoiset ja punaiset ja 
näiden ihmisryhmien “vaikeuksista” 
kirja antaa paljon valaistusta, monel-
le lukijalle uuttakin. Luvussa ”Ide-

ologioiden Yhdysvallat”  kirjoittaja 
toteaa: ”Kaikki Amerikassa alkaa 
intiaaneista ja Yhdysvalloissa puri-
taaneista”. 

”Puritaaneista jenkkeihin” -lu-
vussa todetaan uskonnollisen ajat-
telun  muuttuneen,  kun  kveekarit 
ja  angligaanit  laittoivat  lusikkan-
sa  kirkolliseen  ajatteluun ja myös 
kalvinismillä oli kannattajia. 

Luvussa ”Uskonto kulttuurisotien 
keskiössä” ollaan kuohuvan 1960-lu-
vun temmellyksessä Martin Luther 
Kingin ja John F Kennedyn “vään-
nöissä”.   Billy Grahamkin maini-
taan tässä yhteydessä ja huomioidaan 
hänen huomattavat taloudelliset 
ansionsa. Alaskan “jääkaapin” osto 
Venäjältä oli onnistuneita kauppoja 
maan historiassa. Monroen doktrii-
ni: Emme sekaannu enää Euroopan 
asioihin (tästä väännetään edelleen). 
Marshall-apu toisen maailmansodan 
jälkimainingeissa on nimenä tuttu 
useimmille  suomalaisille,  mutta 
yksityiskohtien tuntemus ei liene 
suurta. 

”Suomi Yhdysvallat ja Nato” -ot-
sikon alla todetaan suomalaisten 
katselleen siinäkin vaiheessa län-
nen suuntaan, kun Neuvostoliiton 
varjo oli voimakkaana maan yllä. In-
tiaanileikit ja Villin lännen sankarien 
nimet oli tuttuja pikkupojille kuten 
Buffalo Bill  jne. Aku Ankka oli 
kääntämässä suomalaislasten mieliä 
lännen suuntaan. Myös kansallinen 
lentoyhtiömme Finnair luotti län-
teen lentokoneiden  hankinnassa, 
ja Suomen valtio kallistui amerik-
kalaishävittäjiin turvallisuusasioissa. 

Kuuluuko sotaisuus Yhdysvaltain 
ideaan? kysytään kirjan loppupuo-
lella ja huomioidaan, että maassa ei 
röyhistellä sotavoimalla eikä monis-
ta muista maista poiketen järjestetä 
suuria paraateja “asearsenaalia  esi-
tellen”. 

Todetaan myös, kuinka eri osaval-
tiot saattavat erota suuresti toisistaan 
monissa kysymyksissä osittain tietys-
ti  siitäkin johtuen,  kumpi puolue 
–  Republikaanit  vai Demokraatit 
hallitsevat.  American  Dream- 
Mauno Koiviston todetaan lau-
suneen: ”Onnentavoittelu ei ole 
kuulunut kommunististen maiden 
ohjelmaan”. Rippeitä  amerikkalai-

sesta  unelmasta varmaan vielä on 
jäljellä. 

Samuel Saresvirta

PARANTAVAA RUKOUSTA
1980-luvulla  luterilainen pappi 
Seppo Juntunen tuli tunnetuksi Sa-
nan ja rukouksen illoistaan – kirkot 
täyttyivät ja rukousjonot kasvoivat. 
Median huomio toi julkisuutta ja 
tietenkin paineita. Vuonna 1990 
julkaistiin Olli Valtosen kirjoitta-
ma kirja Parantajan palveluksessa 
(Kirjapaja). Juntusen elämästä ja 
kutsumuksesta on nyt ilmestynyt 
uutuuskirja  Vieläkin Parantajan 
palveluksessa  (Aikamedia), jonka 
ovat kirjoittaneet  Tapani Sopanen 
ja Katri Vuorinen.

Uutuuskirja kertoo, miten Zena-
na tunnettu Juntunen otti koulupoi-
kana Jeesuksen vastaan.  1980-luvun 
julkisuuden hälvettyä “ihmeparan-
tajaksi” leimattu pappi jatkoi kut-
sumustaan hiljaisten rukouspalvelu-
jen kautta – ihmisen rinnalla, ilman 
sensaatioita.

– Pyhän Hengen parantava voima 
on totta tänäänkin. Joskus kipu läh-
tee heti, joskus ei. Parantaja on Her-
ra, Juntunen sanoo. – Tehtäväni on 
edelleen välittää Herran parantavaa 
läsnäoloa sinne, missä sitä tarvitaan.

Kirjan teksti on Sopasen kynästä 
lähtevää tottua soljuvaa tekstiä, jota 
tukevat Vuorisen tekemät henkilö-
haastattelut.

Kimmo Janas
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Eero Ketola 

Aurinko paistaa 
suoraan pilvettömältä 
taivaalta. Kasvit ovat 
nääntymäisillään 
kuivuuteen. Kapean 
polun kivet ovat 
hohtavan kuumia. 
Rinteen takana 
avautuu laaja näköala 
raunioalueelle. 
Horisontissa 
levittäytyvät laajat 
viljelmät.  Tämä on 
Jordan puisto ja 
rauniot ovat muinaisen 
Betsaidan.

G ennesaretin järven koil-
lispuolella sijaitsevan 
Betsaidan sijainti oli vuo-

sisatoja tuntematon. Edelleen osa 

Betsaida

Kalastajakylän raunioilla

u Betsaidan pääportti.

t Betsaidan rauniokaupunkia.

arkeologeista pitää kahta paikkaa 
Betsaidan sijaintina. Vuonna 1838 
yhdysvaltalainen tutkija Edward 
Robinson esitti, että raunioalue, jota 
kutsuttiin nimellä ”as e-Tell ” olisi 
mahdollisesti muinaisen Betsaidan 
kaupungin paikka. Näin siitä huo-
limatta siitä, että raunioalue sijaitsi 
melko kaukana Gennesaretin järven 
rannasta. Vuosikymmeniä myöhem-
min Haifassa sijaitsevan saksalaisen 
siirtokunnan arkeologi Gottlieb 
Schumacher totesi, että on hyvin 

epätodennäköistä, että kalastajien 
suosima kaupunki olisi sijainnut 
niin kaukana järven rannasta. Laajat 
tutkimukset aloitettiin vuonna 1987 
ja lopputuloksena oli päätelmä, että 
Robinson oli ollut oikeassa.  E-Tell 
on Betsaida. Aineisto osoittaa, että 
Gennesaretin järvi oli aikaisemmin 
nykyistä kokoaan suurempi ja ran-
nan läheisyydessä oli suuria laguu-

neja. Suuri laguuni sijaitsi pohjois-
puolella nykyistä rantaviivaa. tasan-
koa nimitetään nykyisin Betsaidan 
tasangoksi.

”Kalastajien talo”
Betsaida nimi merkitsee ”Kalastaji-
en talo”. Toisen tulkinnan mukaan 
nimi merkitsee ”Metsästäjien talo”. 
Uuden testamentin aikana Jeesus 

käveli Gennesaretin järven rannoil-
la. Betsaidasta olivat kotoisin hänen 
opetuslapsensa Andreas, Pietari ja 
Filippus. Jeesus paransi sokean mie-
hen Betsaidassa. Tai oikeastaan hän 
talutti sokean kylän ulkopuolelle ja 
”sylki hänen silmiinsä ja pani käten-
sä hänen päälleen ja kysyi häneltä: 
Näetkö mitään? Tämä katsahti ylös 
ja sanoi: Näen ihmiset, sillä minä 
erotan käveleviä, ne ovat puiden 
näköisiä. Sitten hän taas asetti kä-

tensä hänen silmilleen; ja nyt mies 
näki tarkkaan ja oli parantunut ja 
näki kaiken aivan selvästi.” Jeesus 
lähetti hänet kotiinsa ja sanoi: ”Älä 
edes poikkea kylään”. Jeesus tapasi 
miehen Betsaidasta, mutta hänen 
kotinsa ei kuitenkaan ollut kylässä.  

Vene oli tärkeä 
kulkuneuvo

Jeesuksen opetuslapset liikkuivat 
järvellä kookkaassa veneessä, johon 
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Jaakob kirjoittaa uskon rukouk-
sesta, mikä saa meidät oivalta-
maan, että on olemassa ainakin 
kahdenlaisia rukouksia. Siis ru-
kouksia, joihin liittyy uskoa ja 
rukouksia, joissa on kyllä sanoja, 
mutta ei uskoa. Rukoukset ilman 
uskoa viittaavat suuntaan, josta 
Jeesus mainitsi: ”Ja kun rukoilette, 
niin älkää tyhjiä hokeko niin kuin 
pakanat, jotka luulevat, että heitä 
heidän monisanaisuutensa tähden 
kuullaan.” Mutta uskon rukous 

Uskon rukous
– joka pelastaa sairaan – muistuttaa 
meitä puolestaan profeetta Eliasta, 
joka ”rukoili rukoilemalla, ettei sa-
taisi; eikä satanut…”

Uskon rukous on mahdollista ru-
koilla ainoastaan silloin, kun olem-
me tietoisia Jumalan tahdosta. Me 
päätämme usein meidän rukouk-
semme sanoihin, ”mutta tapahtu-
koon sinun tahtosi” ja totta, juuri 
Jumalan tahdon toteutumista me 
tahdomme, mutta edellä mainittu 

tapamme päättää rukous osoittaa, 
että emme ole täysin vakuuttuneita 
Jumalan tahdosta. Ja kun emme ole 
täysin vakuuttuneita, on mahdoton-
ta rukoilla uskossa. 

Meidän tulee tuntea Jumalan 
sana, jossa Hän ilmoittaa tahtonsa, 
jotta voimme rukoilla Hänen tah-
tonsa mukaisesti. Toisinaan Jumalan 
tahto ei löydy Raamatun periaatteel-
lista linjauksista, jolloin meidän tu-
lee Elian tavoin etsiä Herraa tietääk-

semme Hänen yksityiskohtaisen 
tahtonsa juuri tuossa nimenomai-
sessa tilanteessa. Ja kun tiedämme 
Hänen tahtonsa, voimme rukoilla 
uskossa tietäen, että Hän kuulee 
meitä. ”Ja jos me tiedämme hänen 
kuulevan meitä, mitä ikinä anom-
mekin, niin tiedämme, että meillä 
myös on kaikki se, mitä olemme hä-
neltä anoneet”, opettaa Johannes.

1 Kun 17; Matt 6; 1 Joh 5; Jaak 5

Euroopan vanhin kristillinen miestenlehti 
– miesten asialla jo vuodesta 2001 lähtien

Tilaa ilmainen näytenumero!

www.tosimies-lehti.fi

TOSIMIESTOSIMIES

6 numeroa 

vuodessa 

vain 40 euroa!

p Matkailijoita Betsaidan pääportin 
vieressä.

q Syyrialaisten vartioasema vuoteen 
1967.

q Betsaidassa riittää nähtävää luonto-
harrastajalle. Raunioissa viihtyy mielen-
kiintoisia eläimiä, joita kuivuus ja kuumuus 
ei häiritse.  Tässä Betsaidan lisko.

mahtui ainakin 15 henkilöä. Kalas-
tamisen lisäksi veneellä matkustet-
tiin rantakaupunkien välillä. Uudes-
sa testamentissa mainitaan 50 kertaa 
”vene”.  Jeesus myös opetti kansaa 
veneestä.  Jeesus nuhteli Korasinia ja 
Betsaidaa: ”Voisi sinua Korasin! Voi 
sinua Betsaida! Sillä jos ne voimalli-
set teot olisivat tapahtuneet Tyyrossa 
ja Siidonissa, niin nämä jo aikaa sit-
ten olisivat säkissä ja tuhkassa teh-
neet parannuksen”.  Jeesus nuhteli 

myös kolmatta Gennesaretin järven 
rantakaupunkia, Kapernaumia.

Juutalainen historioitsija Josephus 
Flavius kirjoitti, että vuonna 30 jKr. 
Herodes Suuren poika Filippos antoi 

Betsaidalle kreikkalaisen kaupungin 
aseman. Hän antoi kaupungille uu-
den nimen Julias. Syynä oli, että 
keisari Augutuksen vaimon, keisa-
rinnan nimi oli Livia Julia Drusilla. 
Filippos haudattiin Betsaidaan, kos-
ka hän rakasti kaupunkia.  Myöhem-
min, vuonna 67 jKr. kaupungissa 
käytiin ankaria taisteluja roomalai-
sia vastaan juutalaisten ensimmäisen 
kapinan aikana.

Lähde: 
Jordanin puisto. Virallinen esite si-
säänpääsyn yhteydessä Betsaidaan.
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t Uusi etupuskurin helma, kaksoisdiffuu-
sori ja takaspoileri auttavat parantamaan 
auton aerodynaamisia ominaisuuksia.

t Nismo näkyy sisätiloissa myös uudes-
sa digitaalisessa mittaristoista, ikonisessa 
punaisessa ohjauspyörän tikkauksessa, 
sekä Nismo-punaisissa aksentteissa.

u Ariya Nismon uudistetut istuimet on 
verhoiltu mokkamaisella materiaalilla ja 
niissä on ommellut Nismo-logot. Istuimet 
on suunniteltu urheilulliseen ajoon, tarjo-
ten parannettua tukea mutkaisilla teillä, 
mukavuudesta tinkimättä.

q Kännykän latausasema sijaitsee suo-
jassa käsinojan kannen alla – valitettavasti 
puhelin unohtuu kiireiseltä kuskilta hel-
posti sinne, kun poistuu autosta.

q Modernia tunnelmaa korostaa uusi 
musta puutekstuuri.

p Mittaristo/kosketusnäyttö on tyylik-
käästi kaartuva.

p Vetokoukkua on turha haaveilla Nis-
mo-malliin, mutta perus-Ariya e-4ORCE 
saa puolestaan vetää 1500 kg.

p Potkua kahdesta sähkömoottorista löytyy 435 hevosvoimaa 
ja vääntöäkin 600 Nm.

p Tavaratilaa on Nismossa 415 litraa eli 53 litraa vähemmän 
kuin perus-Ariyassa.

q Kosketusnäyttö on varsin havainnollinen. Toisaalta joidenkin toimintojen kaivaminen 
järjestelmän kätköistä on ehkä hieman turhan hankalaa...

Kimmo Janas

Keväällä Nissan julkaisi 
Ariyasta uuden Nismo 
-mallin, joka kunnioittaa 
legendaarisen, 40 
vuotta vanhan Nismon 
perinteitä.

A riya Nismo perustuu 87 
kWh Ariya e-4ORCE-mal-
liin, jota on hienosäädetty 

Nismo-viritetyllä voimalinjalla: te-
hoa mallissa on 435 hv (320 kW) 
ja vääntömomentti on 600 Nm. 
Yhdessä tämä riittää kiihdyttämään 
Ariya Nismon 0-100 km/h viidessä 
sekunnissa ja 80-120 km/h vain 2,4 
sekunnissa. 

Vaikka potkua on lisätty perus-
malliin verrattuna 129 hevosvoimaa, 

Nissan Ariya 
sai tehostepiikin

täytyy muistaa, ettei kyseessä kui-
tenkaan ole mikään ratatykki, vaan 
hieman tehokkaampi perheauto. 
Jo auton 2,2 tonnin massa hillitsee 
turhia kuvitelmia. Eikä tuo viiden 
sekunnin kiihtyvyys tunnu enää 
nykyisten sähköautojen rinnalla ko-
valta ajalta, mutta eihän perheauton 
olekaan tarkoitus olla mikään ohjus.

Nismon ketteryyttä
Auton viritetty e-4ORCE-neliveto-
järjestelmä pystyy maksimoimaan 
pidon säätämällä tehoa kullekin pyö-
rälle jopa 10 000 kertaa sekunnissa. 
Uuden 60:40 suhteessa toimivan 
tehonjaon ansiosta

järjestelmä tarjoaa ”urheilullisem-
man” ajokokemuksen verrattuna ta-
valliseen Ariya e-4ORCEen.

Jousitus on myös uudistettu, 
mukaan lukien kallistuksenvakaa-
jat, jouset ja iskunvaimentimet. 
Näiden ansiosta autossa on parem-
pi tasapaino ja korin hallinta sekä 
tarkempi käsiteltävyys suuremmis-
sa nopeuksissa. Uudelleen säädetty 
ohjaus puolestaan lisää tarkkuutta ja 
tuntumaa nopeuden kasvaessa.

Uusi i-Booster-jarrujärjestelmä, 
uudelleen viritetty regenerointi sekä 
uudet renkaat parantavat jarrutuste-
hoa. Kuljettaja voi kokea Nismolle 
tyypillisen ketteryyden turvallisuu-
desta tinkimättä. Autossa on nor-
maalien ajotilojen (normal, eco ja 
snow) lisäksi myös uusi Nismo-ajo-
tila, joka parantaa auton reagointia 
kuljettajan komentoihin, tehden aja-

”Nismo”-kuvioidut Enkei-vanteet 
yhdistettynä Michelin Pilot Sport 
EV -renkaisiin tarjoavat parempaa 
pitoa ja turvallisuutta vähentäen 
samalla jousittamatonta massaa ja 
parantavat jarrujen jäähdytystä.

Maavaraa Nismossa on 170 mm, 
kun taas perusmalleissa se on 180-
185 mm.

Entäpä se hintalappu
Tehtaan lupaama kulutus 24,5 
kWh/100 km tuntuu hieman kor-
kealta moniin kilpailijoihin verrat-
tuna, mutta onneksi koeajossa auto 
kulutti 20 kWh paikkeilla, joka se-
kin on perheautolle ihan riittävästi.

Lataus ei aiheuta suurempia wow-
älähdyksiä, mutta pelittää ihan nätis-
ti, väli 20-80 % latautuu runsaassa 
puolessa tunnissa. Akun esilämmi-
tyksen pikalataamista varten voi kyt-
keä valikosta. Tehdas lupaa 417 km 
toimintamatkaa täydellä latauksella.

No mitä lysti maksaa? Ariya-
malliston hinnat lähtevät liikkeelle 
42 810 eurosta, mutta tämä meillä 
kokeiltu nelivetoinen Nismo-versio 
maksaa 58  960 euroa – pakettiin 
sisältyy mm. Around View Moni-
tor 360o-kamerajärjestelmä, 10,8” 
tuulilasinäyttö, lämmitettävät 
tuulilasi ja ohjauspyörä, i-Booster-
jarrujärjestelmä, kuskin ja matkusta-
jan penkit 6-suuntaan säädettävällä 
sähkösäädöllä.

misesta nautinnollisempaa. Kovem-
massakin vauhdissa ohjaus pelittää 
tarkasti.

Ulkoisia ehosteita
Ariya Nismon muotoilua on päivi-
tetty korostamaan sen urheilullista 
DNA:ta. Päivitykset varmistavat, 

että auto erottuu joukosta sekä tiellä 
että parkkipaikalla – mutta onneksi 
ei liian räiskyvästi. 

Uudet spoilerit ja ilmanohjaimet 
auttavat vähentämään ilmanvastus-
ta ja tasoittamaan ilmavirtaa auton 
korin ympärillä. 

Ainutlaatuiset 20-tuumaiset 
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p Etutavaratila eli frunk on varsin tilava (236 litraa), johon mah-
tuu muutakin kuin pelkät latauskaapelit. Ja koska kyseessä on 
sähköauto, kansikin avautuu ja sulkeutuu sähköisesti.

p Lava on 1561 mm pitkä ja 1500 mm leveä. Yllättäen kokonais-
kantavuutta on vain 620 kg. Lavan saa tarvittaessa laskeutumaan 
sähköisesti 60 mm lastauksen helpottamiseksi.

q Jos sähköiset ovet eivät jostain syystä 
avautuisi, käsinojan sisältä löytyy pieni va-
sara, jolla voi rikkoa ikkunan ja päästä ulos.

q eTerronista on turha etsiä ovenkahvaa, 
sillä ovi avataan nappia painamalla.

q Keskikonsolin alta löytyy erilaisia la-
tauspistokkeita.

q Kännykän latausasema on käsinojan 
päällä.

pq Virran ulosottoja löytyy niin etutava-
ratilasta kuin lavan reunastakin.

q Maxus eTerron 9:n sisätilat eivät poikkea paremman luokan henkilöautosta.  
Tämä Luxury-versio keinonahkapenkeillä maksaa 79 046 euroa, mutta Premium-
versiossa (81 991 euroa) tulee lisäksi kattoikkuna ja nahkapenkit.

q Takana on juhlavat tilat pitkäkoipisillekin. 
Istuin on toisaalta matala, joten reisutukea 
saisi olla hieman lisää.

q Kuskin toimintaympäristö on varsin asi-
allinen ellei jopa ylellinen.

p Digitaalipeilin kiiltävä kehys haittaa välillä katseen osumista oikeaan kohtaan.

p u Maxus eTerron 9 
on jykevä, varsin jenkki-
henkinen avolava, joka ei 
pelästy huonompaakaan 
tukkitietä. Ilmajousitus 
mahdollistaa maavaran 
(akselien välissä 260 mm) 
noston jopa seitsemällä 
sentillä, ja kahluusyvyyt-
täkin on mukavat 55 cm. 
Vetokykyä autolla on 3,5 
tonnia.

q Onneksi kaikkia säätöjä ei ole piilotettu kosketusnäytön uu-
meniin, vaan vielä löytyy perinteisiä painikkeitakin.

Kimmo Janas

Sähkö hivuttautuu 
pikkuhiljaa 
henkilöautoista myös 
avolavoihin. Kovasti 
on maahamme 
odoteltu amerikkalaisia 
sähköavolavoja, mutta 
kiinalainen Maxus ehti 
ensiksi omalla eTerron 
9:llään. 
Toisaalta Jenkkilässä 
esimerkiksi Ford on 
laittanut täyssähköisen 
F-150 Lightningin 
tuotannon hyllylle – 
lopullisestiko, kuka 
tietää.

Ä ijämäisen oloinen Maxus 
eTerron 9 on varsinainen 
järkäle – pituutta on 5500 

mm, leveyttä 1992 mm ja korkeutta-
kin 1860 mm. Auton koon huomaa 
varsinkin, jos erehtyy sukeltamaan 
Helsingin keskustan ahtaisiin park-
kihalleihin...

Kaksi kestomagnetoitua sähkö-
moottoria tuottaa tehoa yhteensä 
442 hevosvoimaa ja suurin vään-
tömomentti on 700 Nm – eli ei 
taatusti jää kiinni ensimmäiseen 
kannokkoon. 

Vaikka eTerron 9 painaa lähes kol-
me tonnia, se kiihtyy nollasta sataan 
5,8 sekunnissa. Ei paha!

Maahantuoja kertoo, että asi-
akkaita haetaan perus-avolava-
asiakkaiden lisäksi premium-SUV-

Jenkkihenkinen 
sähköavolava Kiinasta

luokasta. Todennäköisesti se ei edes 
tuota ongelmia, sen verran nautitta-
vaa menoa eTerron 9 tarjoaa. Siitä 
pitää mm. ilmajousitus huolen.

Ei kun metsään
Voimanlähteenä eTerronissa toimii 
102 kWh:n akku, joka mahdollistaa 
suotuisissa olosuhteissa peräti 430 
km:n toimintamatkan. Auto tukee 
pikalatausta jopa 115 kW:n teholla, 
jolloin akku voidaan ladata 20-80 

prosenttiin vajaassa 40 minuutissa.  
Onneksi autosta löytyy myös meillä 
tärkeä akun esilämmitys.

Autossa on vakiona All-terrain 
System (ATS), jossa on erilaisia ajoti-
loja kuusi, joista esimerkiksi offroad-
asetuksella auton korkeus muuttuu 
automaattisesti. Ja moottoritielle 
ampaistessa eTerron laskeutuu au-
tomaattisesti alemmaksi vähentäen 
ilmanvastusta.

Maastoajossa kameran kuva hel-
pottaa väistelemään ympärillä olevia 
kiviä ja kantoja. Toisaalta, jos halu-
aisi tosissaan möyriä luonnon hel-
massa, kannattaa vaihtaa alle hieman 
rouheammat renkaat.

Mutta ettei mene pelkäksi ylistyk-

seksi, on pakko ottaa pari ärsyttävää 
seikkaa esille.

Niin kuin monissa kiinalaisissa 
autoissa, Maxuksenkaan radiossa 
ei ole RDS-toimintoa, eli radio ei 
hae automaattisesti parasta taajuut-
ta kuuluvuuden heikentyessä. Radio 
Dein kuuntelu voi siis katketa juuri 
mielenkiintoisella hetkellä…

Toinenkin negatiivinen palaute 
liittyy radioon, sillä musiikin ääni 
hiljenee aina, kun laittaa suuntavil-

kun päälle. Luulin löytäneeni oikean 
asetuksen sen estämiseksi, mutta ei.

Kyseisessä eTerron 9:ssä oli navi-
gaattorin päivitys jäänyt tekemättä, 
koska nappasimme auton koeajoon 
liian hätäisesti… Seurauksena navi-
gaattori näytti välillä meidän ajavan 
keskellä järveä. Mutta toisaalta, 
johan se kaikkien aikojen ensim-
mäinen Tosimieskin käveli vetten 
päällä…

Mutta näistä muutamista puut-
teista huolimatta Maxus eTerron 9:n 
koeajo oli ehdottomasti yksi tämän 
vuoden antoisimpia viikkoja.



YRITTÄJÄ!
Kaipaatko lisänäkyvyyttä 
tuotteillesi/palveluillesi?

Mainosta
Tosimies -lehdessä!

Ota yhteyttä:
puh. 0400 596 120
tai info@faktapro.fi


